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ΘΕΜΑ: Οδηγίες για τη διδασκαλία των Μαθηµάτων των Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξεων 

Ηµερήσιου και Εσπερινού Γυµνασίου. 

 

 

       Μετά από σχετική εισήγηση του Τµήµατος ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (πράξη 26/2008) σας αποστέλλουµε τις παρακάτω οδηγίες σχετικά 

µε τη διδασκαλία των Μαθηµάτων και των τριών τάξεων Ηµερησίου και Εσπερινού Γυµνασίου. 

Συγκεκριµένα:  

 

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ 

 

       Η διδασκαλία του µαθήµατος των Θρησκευτικών στο Γυµνάσιο επιδιώκει τη µελέτη του 

χριστιανισµού ως βιβλικό λόγο και ιστορία, ως ορθόδοξη χριστιανική παράδοση και ως πολιτιστική 

έκφραση και σύγχρονη παρουσία µέσα στον κόσµο. Η ερµηνευτική µέθοδος κατά τη συνάντηση 

των µαθητών µε τα µορφωτικά αγαθά από την Αγία Γραφή, τους Πατέρες, τη ζωντανή παράδοση 

της Εκκλησίας, καθώς και από κάθε πρόσφορο συγγενή χώρο, είναι ανάγκη να συνδυάζεται µε την 

αξιοποίηση των προσωπικών εµπειριών και δυνατοτήτων των µαθητών στο πλαίσιο ενός 

δηµιουργικού διαλόγου. Η διδασκαλία του µαθήµατος αναντίρρητα έχει βασικά γνωσιολογικό 

Να διατηρηθεί µέχρι ................ 
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χαρακτήρα. Καθώς όµως το περιεχόµενό του δεν µπορεί να «προσφέρεται» ως απλή πληροφορία, 

είναι αναγκαίο η µέθοδος διδασκαλίας να ξεκινάει από εµπειρίες και βιώµατα των µαθητών, να 

δηµιουργεί ευκαιρίες για ενεργοποίηση και προβληµατισµό τους, να µην προσφέρει έτοιµες 

απαντήσεις και θέσεις, να ωθεί σε διερεύνηση και ανακάλυψη από τους ίδιους τους µαθητές. Στο 

σηµείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι είναι απαραίτητη η οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, µε την 

αντίστοιχη οργάνωση της τάξης, η οποία ευνοεί την ανάπτυξη διαλόγου και συνεργασίας µεταξύ 

των µαθητών και οδηγεί στην συνδιαµόρφωση απόψεων. Η προσέγγιση δηλαδή του 

συγκεκριµένου γνωστικού αντικειµένου πρέπει να αποβλέπει περισσότερο στην ενεργητική 

µάθηση. 

 

       Τα νέα βιβλία των Θρησκευτικών στο Γυµνάσιο 

Τα νέα βιβλία του µαθήµατος των Θρησκευτικών στο Γυµνάσιο υλοποιούν το νέο ∆ιαθεµατικό 

Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών και τα σχετικά Αναλυτικά Προγράµµατα. Τα παλαιά 

βιβλία, σύµφωνα µε τα Αναλυτικά Προγράµµατα του 1998, περιελάµβαναν στην Α΄ τάξη 48, στη Β΄ 

τάξη 50 και στη Γ΄ τάξη 52 διδακτικές ενότητες. Τα νέα βιβλία, που ισχύουν από τον Σεπτέµβριο 

του 2006, περιέχουν στην Α΄ τάξη 30, στη Β΄ τάξη 34 και στη Γ΄ τάξη 35 διδακτικές ενότητες 

αντίστοιχα. Η αλλαγή αυτή έγινε κατά τρόπο συνθετικό, έτσι ώστε θεµατικές ενότητες από 

διδακτικές ενότητες που καταργήθηκαν να µεταφερθούν και να ενσωµατωθούν λειτουργικά στις 

νέες. Προβλέπεται µάλιστα ορισµένες διδακτικές ενότητες, ανάλογα µε τον όγκο των γνωστικών 

στοιχείων, την βαρύτητα των θεµάτων και τον βαθµό δυσκολίας στην κατανόησή τους, να 

διδάσκονται σε δύο διδακτικές ώρες.  

Επισηµαίνεται ότι η κατανοµή του χρόνου είναι σύµµετρη προς τις διατιθέµενες από το Ωρολόγιο 

Πρόγραµµα ώρες διδασκαλίας του µαθήµατος και αποτελεί πρόσθετο βοηθητικό στοιχείο για τον 

εκπαιδευτικό στον ετήσιο προγραµµατισµό για την οργάνωση της διδασκαλίας. Κατ’ αυτό τον 

τρόπο, επιτυγχάνεται η ταύτιση της διδακτέας µε την πραγµατικά διδασκόµενη ύλη και δεν 

εξοβελίζεται πρακτικά από την διδασκαλία µια ολόκληρη σειρά ενοτήτων του βιβλίου.  

Εκτός από τη µείωση  του αριθµού των διδακτικών ενοτήτων, κάτι που αφορά στα νέα διδακτικά 

εγχειρίδια όλων των µαθηµάτων του Γυµνασίου, τα νέα βιβλία των Θρησκευτικών περιλαµβάνουν 

οργανικά και τους νέους ειδικούς σκοπούς του µαθήµατος οι οποίοι, πέρα από την ενηµέρωση για 

την υφή του θρησκευτικού φαινοµένου, την ανάπτυξη θρησκευτικής συνείδησης και την απόκτηση 

γνώσεων γύρω από τη χριστιανική πίστη και την ορθόδοξη χριστιανική παράδοση, την καλλιέργεια 

του ήθους και της προσωπικότητας, µε την αξιοποίηση των µορφωτικών αγαθών της Αγίας 

Γραφής, των Πατέρων και της Παράδοσης της Εκκλησίας, ενθαρρύνουν την κριτική επεξεργασία 

των θρησκευτικών παραδοχών, αξιών και στάσεων, αναφέρονται στην διερεύνηση του ρόλου που 

έπαιξε και παίζει ο Χριστιανισµός στην εξέλιξη του πολιτισµού και την ιστορία τόσο της Ελλάδας 

όσο και της Ευρώπης, σηµειώνουν την ύπαρξη διαφορετικών εκφράσεων της θρησκευτικότητας,  

διευκολύνουν την ανάπτυξη ανεξάρτητης σκέψης και ελεύθερης έκφρασης, τονίζουν ότι το 

αυθεντικό χριστιανικό µήνυµα είναι υπερφυλετικό, υπερεθνικό και οικουµενικό, επισηµαίνουν την 

πολυπολιτισµική, πολυφυλετική και πολυθρησκευτική δοµή των σύγχρονων κοινωνιών γεγονός 
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που καθιστά επιτακτική την ανάγκη προώθησης της διαχριστιανικής - διαθρησκειακής επικοινωνίας 

και αλληλογνωριµίας. 

 Στην Α΄ και Β΄ τάξη του Γυµνασίου µελετάται ο Χριστιανισµός ως βιβλική ιστορία και 

βιβλικός λόγος, ως ορθόδοξη χριστιανική παράδοση και ως πολιτιστική έκφραση σε οικουµενική 

διάσταση. Υπάρχουν επίσης πληροφορίες και στοιχεία για τις άλλες χριστιανικές παραδόσεις 

καθώς και για τον Ιουδαϊσµό και το Ισλάµ. Στη Γ΄ τάξη  παρουσιάζεται θεµατικά η ιστορική πορεία 

της Εκκλησίας στην Ανατολή και τη ∆ύση µέσα από πρόσωπα και γεγονότα και επισηµαίνεται η 

σχέση της µε τον πολιτισµό.  

       Στα βιβλία της Α΄ και Β΄ τάξης εγκαταλείπεται η παραδοσιακή µέθοδος του δοκιµίου. 

Λαµβάνοντας υπόψη τις θρησκειοπαιδαγωγικές και ψυχολογικές προϋποθέσεις για τη διδασκαλία 

των Θρησκευτικών στην ηλικία αυτή, διαφοροποιείται και ο τρόπος προσέγγισης των γνωστικών 

αντικειµένων και λοιπών µορφωτικών στοιχείων. Η µέθοδος που προκρίνεται είναι η σπουδή και η 

µελέτη κειµένων, µέσα από µια παιγνιώδη δόµηση των διδακτικών ενοτήτων, που προκαλούν την 

αυτενέργεια του µαθητή σε ένα περιβάλλον διερεύνησης και ανακάλυψης της γνώσης, µε γνώµονα 

πάντοτε το σεβασµό  της θρησκευτικής ετερότητας κάθε µαθητή. Παράλληλα, αναδεικνύεται η  

Βίβλος (Παλαιά και Καινή ∆ιαθήκη), πέρα από την εκκλησιαστική και θρησκευτική διάστασή της, 

ως πυρήνας του δυτικού πολιτισµού ενώ προβάλλεται η πανανθρώπινη και οικουµενική  εµβέλεια 

των νοηµάτων της. Στην Γ΄ τάξη το βιβλίο, µε τη   θεµατική και ιστορική του υφή,  εκθέτει µε κριτική 

µατιά, όσα  ιστορικά  στοιχεία είναι επαρκή, ώστε να δοθεί το ιδιαίτερο στίγµα της  Εκκλησίας µέσα 

στην Ιστορία  χωρίς να αποσιωπούνται αρνητικά ή µελανά σηµεία αυτής της ιστορικής διαδροµής, 

ενώ δίνεται έµφαση στην ευρωπαϊκή διάσταση και στη παρουσία του Χριστιανισµού στο σύγχρονο 

κόσµο. 

Ο ανοικτός διάλογος, η συνεργατική µάθηση, η διαθεµατική – διεπιστηµονική προσέγγιση της 

γνώσης και ο συσχετισµός µε τα άλλα µαθήµατα και τα καινοτόµα προγράµµατα του σχολείου 

αποτελούν βασικά δοµικά στοιχεία της νέας φιλοσοφίας των βιβλίων του µαθήµατος των 

Θρησκευτικών και  στις τρεις τάξεις του Γυµνασίου. 

Ενταγµένο  στην ίδια φιλοσοφία και δίχως να αποτελεί ένα είδος ηλεκτρονικού βιβλίου, το 

λογισµικό (CD-ROM) ανοικτού τύπου του µαθήµατος των Θρησκευτικών στο Γυµνάσιο καλύπτει µε 

το περιεχόµενό του και τις τρεις τάξεις. Ενθαρρύνει τον καθηγητή και τον µαθητή στην περιήγηση 

σε ένα φιλικό περιβάλλον, µέσα στο οποίο θα ανακαλύψουν, θα επεξεργασθούν και θα 

αξιοποιήσουν ένα πλούσιο υλικό που αφορά διευρυµένα όλες τις θεµατικές ενότητες του 

Αναλυτικού Προγράµµατος ενώ βέβαια έχουν τη δυνατότητα να εστιάσουν σε µια συγκεκριµένη 

θεµατική ενότητα ή  ακόµη και σε ένα µεµονωµένο θέµα. Το λογισµικό αυτό προσφέρει 

πολυτροπικές, εναλλακτικές και διαθεµατικές δυνατότητες αξιοποίησής του, όπως ιστορικές και 

αρχαιολογικές πληροφορίες, εικόνες, πίνακες και εκθέµατα µουσείων, µουσική, κείµενα (βιβλικά, 

πατερικά, νεότερα), βιογραφίες, διαδραστικούς χάρτες, φωτογραφίες, εργαστήριο αγιογραφίας, 

διαδικτυακό κινηµατογράφο, διαδικτυακή σχολή βυζαντινής µουσικής, παιγνιώδεις ασκήσεις 

αφοµοίωσης και κριτικής σκέψης. Με τη χρήση του διαδικτύου, πολλαπλασιάζονται οι δυνατότητες 

και συµπληρώνονται οι παροχές του λογισµικού, γεγονός που διευκολύνει τον εκπαιδευτικό µέσω 
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µιας ποικιλίας τρόπων και διαθεµατικών αναγωγών να υποστηρίζει ουσιαστικά  τη γόνιµη και 

πολύπλευρη διαµόρφωση του µαθήµατος  και να  ενισχύει την  ανάπτυξη  σφαιρικής και κριτικής 

σκέψης στους µαθητές. 

Μαζί µε τα βιβλία των µαθητών και το λογισµικό του µαθήµατος, για πρώτη φορά εισάγεται και το 

βιβλίο του εκπαιδευτικού στο µάθηµα των Θρησκευτικών για κάθε τάξη του Γυµνασίου. Στο βιβλίο 

του εκπαιδευτικού περιλαµβάνονται προτάσεις για τη διδακτική µεθοδολογία, ενέργειες του 

καθηγητή, µαθητικές δραστηριότητες, καθώς και σχέδια µαθηµάτων, προτάσεις και οδηγίες για τη 

χρήση του πρόσθετου διδακτικού υλικού, πατερικά αλλά και λογοτεχνικά κείµενα, πληροφορίες για 

cd-rom, δικτυακούς τόπους και ιστοσελίδες, σχεδιασµός δραστηριοτήτων µε ιδιαίτερη έµφαση στη 

διαθεµατική προσέγγιση, προτεινόµενες απαντήσεις σε ερωτήσεις του βιβλίου του µαθητή, πιθανά 

θέµατα για συζήτηση στην τάξη, πρόσθετες ερωτήσεις, ενδεικτική θεµατική βιβλιογραφία καθώς 

και άλλες πηγές πληροφόρησης. 

Τα νέα βιβλία ήδη από το 2006 δοκιµάζονται στην διδακτική πράξη. Μέχρι στιγµής διάφοροι 

θεολόγοι εκπαιδευτικοί διατύπωσαν ορισµένες κριτικές παρατηρήσεις, ενώ αναµένεται η εφαρµογή 

από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ενός ειδικού προγράµµατος αξιολόγησης του περιεχοµένου των 

νέων βιβλίων. Στο τέλος της διαδικασίας αυτής  και µετά την ανάλυση των αποτελεσµάτων θα 

αναληφθεί προσπάθεια για τη βελτίωση  και αναµόρφωση των νέων βιβλίων, όπου αυτό 

απαιτείται.  

 

Η διαθεµατική προσέγγιση 

Προβάλλοντας το οικουµενικό πνεύµα της Ορθοδοξίας, ο διάλογος θα πρέπει να δοµεί όχι µόνο τη 

µέθοδο της διδασκαλίας αλλά και το ίδιο το εκπαιδευτικό υλικό του µαθήµατος. Για το σκοπό αυτό, 

είναι ανάγκη να χρησιµοποιηθεί η µεθοδολογία της διαθεµατικότητας, σε σχέση µε τα άλλα 

µαθήµατα του σχολείου, και της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης στο πλαίσιο της 

πολυπολιτισµικότητας. 

Η διαθεµατική προσέγγιση της σχολικής γνώσης µπορεί να προσφέρει στο θρησκευτικό µάθηµα 

νέες δυνατότητες και νέους ορίζοντες στη διδασκαλία του. Το θρησκευτικό µάθηµα µε σαφή τον 

γνωσιολογικό του χαρακτήρα και απελευθερωµένο από την παλαιά αντίληψη που το ήθελε στενά 

οµολογιακό, κατηχητικό και ηθοπλαστικό, είναι ανάγκη να εγκεντρισθεί στα µορφωτικά αγαθά της 

ορθόδοξης παράδοσης και του βυζαντινού πολιτισµού. Κατά συνέπεια, ο θεολογικός και 

παιδαγωγικός του χαρακτήρας αναπλαισιώνεται σε διευρυµένες βάσεις και αρχές. Συνάµα, όµως, 

επιβάλλεται να έχει ανοικτούς ορίζοντες και να διαλέγεται µε ζητήµατα και προτεραιότητες που 

θέτει ο ραγδαία µεταβαλλόµενος σύγχρονος κόσµος και πολιτισµός. Η διαθεµατικότητα µπορεί να 

συνεισφέρει γόνιµα και δηµιουργικά στην ανάδειξη της σχέσης που έχει ο λόγος και ο τρόπος της 

Ορθοδοξίας µε τον πολιτισµό που  σαρκώθηκε µέσω της θεολογίας, της λατρείας, της τέχνης, στην 

παράδοση και τη ζωή της Εκκλησίας στη διαδροµή της ιστορικής της πορείας. Εξάλλου, η 

διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης που αποσκοπεί στην καλλιέργεια ενός γνήσιου ανθρωπισµού 

– µε τη διαµόρφωση αξιών, στάσεων, την υπέρβαση των προκαταλήψεων, των στερεοτύπων και 

των διακρίσεων, την αναγνώριση των διαφορών, την επίλυση των αντιπαλοτήτων, την ανάλυση και 
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συζήτηση για  µεγάλα σύγχρονα προβλήµατα – είναι δυνατό να συνδέεται µε τις  αξίες και την 

υπαρξιακή στάση που προκύπτει από το φιλοκαλικό ήθος της ορθόδοξης παράδοσης. Όµως, η 

Ορθοδοξία δεν είναι µόνο παράδοση. Είναι και σύγχρονη ζωή. Το θρησκευτικό µάθηµα 

επιβάλλεται να είναι διαρκώς ανοικτό στη σύγχρονη κοινωνία, στη ζωή, στον πολιτισµό, στον 

κόσµο ολόκληρο. Η διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης είναι δυνατό να προσφέρει µεθοδολογικά 

αλλά και παιδαγωγικά αυτόν τον προσανατολισµό και τη διασύνδεση των γνώσεων του 

θρησκευτικού µαθήµατος µε όλα τα άλλα µαθήµατα, γνωστικά αντικείµενα ή καινοτόµα 

προγράµµατα. Αναδεικνύοντας την πολυπρισµατική υφή της γνώσης και  επιχειρώντας την 

σύνδεσή της µε τη ζωή και τη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα, η διαθεµατικότητα παρέχει µε 

τρόπο ευδιάκριτο στο µαθητή τις πολλαπλές και ποικιλόµορφες δυνατότητες οικείωσης των 

µορφωτικών αγαθών του θρησκευτικού µαθήµατος  και δίνει ταυτόχρονα στο ίδιο το µάθηµα τους 

ανοικτούς ορίζοντές του καθώς και την µορφωτική, παιδαγωγική και πολιτισµική του ευελιξία. 

 

Επισηµάνσεις για τη διδασκαλία του βιβλίου της Α΄ Γυµνασίου 

1. Αφετηριακά, είναι απολύτως άστοχη η ανατροπή  της ακολουθίας των µαθηµάτων (λ.χ. η 

µεταφορά του κεφαλαίου της ∆ηµιουργίας στην αρχή της χρονιάς) καθώς έτσι ανατρέπεται όλη η 

ψυχοπαιδαγωγική, θεολογική και λογική δοµή του βιβλίου. Το σκεπτικό αυτής της δοµής 

αναλύεται διεξοδικά στο Βιβλίο Εκπαιδευτικού (σ. 13-14) 

2. Καθώς είναι ίσως η µοναδική φορά που οι περισσότεροι µαθητές θα προσεγγίσουν 

απευθείας το παλαιοδιαθηκικό κείµενο, έχει ιδιαίτερη σηµασία να επιµείνουµε στην ανάγνωσή 

του από τον ίδιο το δάσκαλο και µάλιστα χωρίς διακοπές και σχολιασµούς. ∆εν κρίνεται σκόπιµη 

η αντικατάσταση της ανάγνωσης του κειµένου µε  µια απλή αφήγησή του.   

3. Για την επεξεργασία του κειµένου υπάρχουν βέβαια ερωτήσεις («Εργασία στην τάξη») που 

θέτουν τα ζητήµατα και µεθοδεύουν την ερµηνεία του, ωστόσο ο δάσκαλος χρειάζεται να 

προετοιµάζει και δικές του βοηθητικές ερωτήσεις, που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες της τάξης 

του και θα βοηθούν στη µετάβαση των µαθητών από το ένα ζήτηµα στο άλλο.  

4. Ως προς την αξιολόγηση της επίδοσης των µαθητών, σε ηµερήσιο επίπεδο τα παιδιά θα 

πρέπει να αποκτήσουν την ικανότητα αφήγησης του κειµένου ώστε να απαντούν στις 

ερωτήσεις του «Ελέγχω τι έµαθα», καθώς και σε όποια από τις ερωτήσεις επεξεργασίας επιλέξει 

και τους αναθέσει ο καθηγητής. Αυτές οι ερωτήσεις µπορούν φυσικά να χρησιµοποιηθούν και 

ως «δεξαµενή» άντλησης θεµάτων για τα τεστ και τα διαγωνίσµατα τριµήνων, ακόµη και για τις 

εξετάσεις του Ιουνίου.  

5. Από το «Προσπαθώ να καταλάβω περισσότερο» (στην κίτρινη σελίδα που ακολουθεί κάθε 

µάθηµα) ο δάσκαλος θα επιλέξει – µε κριτήριο τις ανάγκες και τα δεδοµένα της συγκεκριµένης 

τάξης – τις ερωτήσεις που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην επεξεργασία του κειµένου. 

6. Από τις εργασίες του «Επιλέγω και πραγµατοποιώ» και πάλι ο δάσκαλος θα αποφασίσει 

ποιες «ταιριάζουν» µε την τάξη του. Καλό βέβαια είναι να προγραµµατίσει από την αρχή της 

χρονιάς µε ποιες θα µπορούσε να ασχοληθεί και µάλιστα σε διαθεµατικό επίπεδο. 



 

5

7. Τα εισαγωγικά µαθήµατα περιέχουν βέβαια χρήσιµες πληροφορίες και προϋποθέσεις για τη 

διδασκαλία των ενοτήτων, ωστόσο δε χρειάζεται να διδαχθούν εξαντλητικά, καθώς οι µαθητές θα 

έχουν ευκαιρίες να ανατρέχουν σ’ αυτά στη διάρκεια όλης της χρονιάς. 

8. Για τα «δύσκολα» και ακανθώδη σηµεία της παλαιοδιαθηκικής διδασκαλίας σε µικρούς 

µαθητές που αφορούν και σε πολλές παρανοήσεις γύρω από την Παλαιά ∆ιαθήκη (Έξοδος, η 

δευτερονοµιστική οπτική, ο Νόµος, οι προφήτες, η πρωτοϊστορία) υπάρχουν ειδικές αναφορές 

καθώς και σχετική θρησκειοπαιδαγωγική θεµελίωση στο Βιβλίο του Εκπαιδευτικού (αντίστοιχα: 

σ. 50, 69, 70, 79, 95) οι οποίες χρειάζεται να ληφθούν υπόψη στη διδασκαλία. 

9. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται ως προς τον προγραµµατισµό της διδασκαλίας του 

κεφαλαίου της ∆ηµιουργίας, δηλαδή να δεσµευτούµε για την έναρξη της διδασκαλίας 

τουλάχιστον µια εβδοµάδα πριν τις διακοπές του Πάσχα. Αυτό σηµαίνει ότι προβλέπουµε στον 

προγραµµατισµό µας τυχόν συµπτύξεις αν ο χρόνος µας έχει «φύγει» (π.χ. κάποιων µαθηµάτων 

του Γ΄ κεφαλαίου ή παραλείποντας έναν προφήτη). 

10. Όλο το εποπτικό υλικό (εικόνες, σκίτσα, χάρτες) καθώς και το λοιπό πληροφοριακό 

πρέπει να εντάσσεται στη διδασκαλία, όπως άλλωστε φαίνεται και στους σχεδιασµούς των 

µαθηµάτων που υπάρχουν σε κάθε κεφάλαιο. 

11. Στο Βιβλίο Εκπαιδευτικού υπάρχουν αναλυτικοί ενδεικτικοί σχεδιασµοί διδασκαλίας 

ενοτήτων που διευκολύνουν την αναγνώριση όλων των παραπάνω.  

Όλα αυτά αναλύονται µεθοδικά και διεξοδικά στο Βιβλίο Εκπαιδευτικού το οποίο υπάρχει σε κάθε 

σχολείο, αλλά και στο διαδίκτυο (βλ. Ιστοσελίδα Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και Ιστοσελίδα του 

µαθήµατος των Θρησκευτικών). 

 

 

Επισηµάνσεις για τη διδασκαλία του βιβλίου της Β΄ Γυµνασίου 

Ο γενικός σκοπός της διδασκαλίας στη Β΄ Γυµνασίου: 

• Να γνωρίσουν οι µαθητές από τα ευαγγελικά κείµενα τον Ιησού Χριστό και τον καινούργιο 

κόσµο του Θεού (Βασιλεία Θεού), που φανέρωσε µε την προσωπικότητα, τη ζωή, τη διδασκαλία, 

τις θαυµαστές πράξεις και το όλο κοσµοσωτήριο έργο του. 

• Να κατανοήσουν ότι το ευαγγελικό µήνυµα και ο τρόπος που έδρασε ο Χριστός έχουν 

υπερφυλετικό, υπερεθνικό και οικουµενικό χαρακτήρα. 

• Να συνειδητοποιήσουν ότι ο Ιησούς Χριστός και η Βασιλεία του Θεού αποτελούν τα παντοτινά 

θεµέλια και αρχέτυπα ζωής: προσωπικής, εκκλησιαστικής και έµπρακτης κοινωνικής.  

Τα 4 εισαγωγικά µαθήµατα: 

Τα µαθήµατα αυτά είναι πληροφοριακά. Το άφθονο πληροφοριακό και εποπτικό υλικό που 

περιέχουν δεν είναι για αποµνηµόνευση. Ο στόχος είναι να έχουν µια πρώτη γνωριµία οι µαθητές 

της κοινωνικής, πολιτικής, θρησκευτικής και πολιτιστικής κατάστασης της εποχής του Χριστού, 

ώστε να µπορέσουν να κατανοήσουν καλύτερα το έργο του στα µαθήµατα που θα ακολουθήσουν. 
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Στα εισαγωγικά αυτά µαθήµατα θα χρειαστεί να επανέρχονται συχνά οι µαθητές κατά τη διάρκεια 

της χρονιάς, όταν και όπου αυτό κριθεί αναγκαίο. 

Η δοµή των διδακτικών ενοτήτων: 

Ο τίτλος: Κατά κανόνα είναι διπλός. Το α΄ σκέλος δηλώνει το θέµα και το β΄ υποδηλώνει το νόηµα 

ή το µήνυµά του. 

Η εισαγωγή: Συνδέει µε τα προηγούµενα και τοποθετεί το καινούργιο γεγονός στο χώρο και το 

χρόνο. Η εισαγωγή µπορεί να παρουσιάζεται ελεύθερα από τον καθηγητή ή να διαβάζεται από 

κάποιο µαθητή. 

Το ευαγγελικό κείµενο: Αποτελεί το κύριο µορφωτικό αγαθό του κάθε µαθήµατος. Το ευαγγελικό 

κείµενο δεν το αφηγείται ο καθηγητής, αλλά το διαβάζει ο ίδιος, ώστε να τονίσει τα σηµεία εκείνα 

που θα χρειαστούν στην επεξεργασία. Το ευαγγελικό κείµενο επίσης διαβάζεται χωρίς διακοπή, 

εκτός αυτών στα µαθήµατα 11, 13 και 19. Αν το κείµενο είναι δύσκολο ή µεγάλο τότε αµέσως µετά 

την  ανάγνωση καλό είναι να ζητήσουµε από κάποιο µαθητή ή µαθήτρια να το διηγηθεί µε 

συντοµία. 

Τα ερµηνευτικά: Τα ερµηνευτικά χρησιµοποιούνται κατά τη διάρκεια των ερωτήσεων 

επεξεργασίας. Μπορεί  να διαβάζονται από ένα µαθητή ή να διαβάζονται σιωπηλά από όλους. Ο 

καθηγητής µπορεί αν χρειάζεται να δίνει κάποιες πρόσθετες διευκρινίσεις που θα βρίσκει στο 

βιβλίο του εκπαιδευτικού. Τα ερµηνευτικά µε τις ιστορικές, κοινωνικές, γεωγραφικές πληροφορίες 

που δίνουν καθώς και µε τα θεολογικά σχόλια που κάνουν βοηθούν τους µαθητές να κατανοούν 

και να ερµηνεύουν το βιβλικό κείµενο. 

Οι ερωτήσεις επεξεργασίας: Αποτελούν το σπουδαιότερο τµήµα του µαθήµατος. Πάνω σ’ αυτές 

στηρίζεται το όλο έργο που συντελείται µέσα στην τάξη. Οι ερωτήσεις αυτές έχουν µια λογική σειρά 

που πρέπει να τηρείται. Με τις πρώτες συνήθως  διερευνούµε τα πρόσωπα, γεγονότα, 

καταστάσεις και µε τις επόµενες περνάµε στην κατανόηση των θεολογικών εννοιών του κειµένου. 

Χρειάζεται βέβαια ο καθηγητής να ετοιµάζει και άλλες ενδιάµεσες ερωτήσεις που θα διευκολύνουν 

τους µαθητές στην επεξεργασία του κειµένου. Στον πίνακα θα αναγράφονται κάποιες 

επισηµάνσεις, συµπεράσµατα και αλήθειες ζωής όπως αυτά θα προκύπτουν από τις  απαντήσεις 

που θα δίνουν οι µαθητές στις παραπάνω ερωτήσεις.  

Οι εργασίες: Όλες οι εργασίες έχουν ως στόχο να δώσουν στους µαθητές τη δυνατότητα να 

ασχοληθούν περισσότερο µε κάποια πτυχή του θέµατος που επεξεργάστηκαν στο µάθηµα. Ο 

καθηγητής θα κρίνει κάθε φορά µε ποιες θα ασχοληθεί. Κάποιες εργασίες προτείνουν βιωµατικές 

δραστηριότητες και κάποιες άλλες είναι διαθεµατικές. 

Τα βασικά στοιχεία του µαθήµατος: Περιλαµβάνουν µε συντοµία τις βαθύτερες αλήθειες ζωής 

που προκύπτουν από το βιβλικό κείµενο. Στόχος της επεξεργασίας είναι να οδηγηθούν οι µαθητές 

στα βασικά αυτά στοιχεία. Μπορεί κάποιες φορές να διαβάζονται ως κατακλείδα του µαθήµατος.  

Η ερώτηση 5 της διδακτικής ενότητας 5: «Στο ευαγγελικό κείµενο του µαθήµατος ποια 

ασυνήθιστα, ανατρεπτικά, νέα και απελευθερωτικά γεγονότα και λόγια – σε σχέση µε το Θεό, τους 

ανθρώπους και τη ζωή – µπορούµε να επισηµάνουµε; ∆ιατυπώστε τα και σηµειώστε τους στίχους, 
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όπου αυτά υπάρχουν». Η ερώτηση αυτή επαναλαµβάνεται σε όλα τα µαθήµατα, που έχουν 

ευαγγελικά κείµενα. Με την ερώτηση αυτή υπηρετείται σταδιακά η σφαιρική ολοκλήρωση της 

εικόνας του Χριστού και του καινούργιου κόσµου που φανέρωσε, που αποτελούν τους δύο 

βασικούς θεολογικούς άξονες του βιβλίου της β’ γυµνασίου. Στο τέλος της σχολικής χρονιάς οι 

µαθητές θα είναι σε θέση να µπορούν να πουν για το ποιος ήταν ο Ιησούς Χριστός και ποιος ήταν 

ο καινούργιος κόσµος που φανέρωσε για όλους µε τη ζωή και το έργο του.  

Το εποπτικό-εικονογραφικό υλικό: Είναι ποικίλο και κατά το δυνατόν πρωτότυπο: Χάρτες, 

πίνακες, σχεδιαγράµµατα, φωτογραφίες, ύµνοι, ποιήµατα, υδατογραφίες, ζωγραφικά έργα, 

βυζαντινές εικόνες κ.ά. Το εικονογραφικό υλικό δεν είναι διακοσµητικό, αλλά αποτελεί οργανικό και 

λειτουργικό µέρος του βιβλίου. Μπορεί να λειτουργήσει είτε ως εφόρµηση για να ξεκινήσει η 

διδασκαλία είτε κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας είτε στο τέλος ως  εµπέδωση του µαθήµατος. 

Τα έργα βυζαντινής τέχνης είναι από όλες τις περιόδους και τις ποικίλες  εκφράσεις της στον 

ορθόδοξο κόσµο (Ρωσία, Σερβία, Κων/πολη, Κύπρο, Ελλάδα). Μ’ αυτό τον τρόπο οι µαθητές θα 

αντιληφθούν τη βυζαντινή τέχνη όχι ως στείρα µίµηση και αντιγραφή, αλλά σαν ένα ζωντανό και µε 

συνεχή διάρκεια στοιχείο της ορθόδοξης ζωής. 

Αξιολόγηση: Πρώτο στοιχείο αξιολόγησης κάθε µαθήµατος είναι η αναδιήγηση του βιβλικού 

κειµένου από τους µαθητές. Με την αναδιήγηση ασκούνται οι µαθητές στον αφηγηµατικό λόγο, κάτι 

που θεωρείται πολύ σηµαντικό γι’ αυτή την ηλικία. Οι ερωτήσεις επεξεργασίας καθώς και 

ορισµένες εργασίες µπορούν να αποτελέσουν στοιχεία αξιολόγησης. Τέλος τα ερµηνευτικά, που 

αναφέρονται σε θεολογικές αλήθειες και νοήµατα αποτελούν στοιχεία αξιολόγησης. Στο βιβλίο του 

δασκάλου υπάρχει ειδική σηµείωση για την αξιολόγηση στο τέλος κάθε διδακτικής ενότητας. 

Τετράδιο θρησκευτικών: Είναι απολύτως απαραίτητο. Σ’ αυτό θα γράφουν οι µαθητές όσα 

σηµειώνονται στον πίνακα, απαντήσεις σε ερωτήσεις και εργασίες καθώς και ό,τι ουσιαστικό και 

ενδιαφέρον αποκοµίζει προσωπικά ο κάθε µαθητής από το διδακτικό έργο στην τάξη. 

 

Επισηµάνσεις για τη διδασκαλία του βιβλίου της Γ΄ Γυµνασίου 

1. Η εφαρµογή της διαθεµατικότητας στο πλαίσιο της οµαδοσυνεργατικής –κατά περίπτωση- 

µεθόδου προσέγγισης των θεµάτων,  θα προσδώσει άλλη διάσταση  στην ιστορική αφήγηση, που 

συνήθως δηµιουργεί ανία  στους µαθητές και θα τονώσει το ενδιαφέρον τους στην 

παρακολούθηση του µαθήµατος. 

2. Οι µαθητές µε την ενθάρρυνση και καθοδήγηση του καθηγητή τους-οργανωµένοι εξ αρχής 

σε οµάδες εργασίας- θα αναλάβουν την διεκπεραίωση µικρών εργασιών, για να κατανοήσουν τις 

δυσκολίες και τους κινδύνους  της  «αντικειµενικής» ιστορικής αφήγησης ή να αναδείξουν το έργο 

και την προσωπικότητα σηµαντικών εκκλησιαστικών µορφών ή, τέλος, να  ανακαλύψουν τις 

παραµέτρους και τις συνέπειες µεγάλων  εκκλησιαστικών γεγονότων, τα οποία σηµάδεψαν  θετικά 

ή αρνητικά τη ζωή της Εκκλησίας . 

3. Το περιεχόµενο του µαθήµατος της Γ΄ Γυµνασίου παρέχει δυνατότητες συνεργασίας και 

ανατροφοδότησης µε άλλα κανονικά µαθήµατα του ωρολογίου προγράµµατος (π.χ. Αρχαία 

Ελληνικά, Ιστορία, Μουσική, Καλλιτεχνικά, Νεοελληνική Λογοτεχνία Πληροφορική, Ξένες 
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γλώσσες), αλλά και δραστηριότητες µε τις οποίες απασχολούνται  προαιρετικά οι µαθητές (π.χ. 

Περιβαλλοντική Αγωγή). 

4. Η χρησιµοποίηση τόσο εποπτικού υλικού (χάρτες, πίνακες, εικόνες,  διαγράµµατα, 

φωτοτυπίες) όσο και  του σχετικού µηχανολογικού εξοπλισµού (cd-player, dvd-player, Computer, 

videoprojector, slideprojector), θεωρείται εκ των προτέρων δεδοµένη και επιβεβληµένη, πάντοτε µε 

µέτρο και µε ακριβή χρονικό προγραµµατισµό, ώστε να  συµπληρώνει-πλαισιώνει και όχι να 

αντικαθιστά την ανθρώπινη παρουσία  και δράση. 

5. Η χρησιµοποίηση του υλικού, που παρέχεται από το λογισµικό του µαθήµατος, αποτελεί 

µια πρώτης τάξεως ευκαιρία για την ανάδειξη των νέων δεδοµένων, που πλαισιώνουν και 

ενισχύουν και το µάθηµα «Θέµατα από την Ιστορία της Εκκλησίας», δίνοντας µια νέα δυναµική 

τόσο στη διδασκαλία του όσο και στη θέση του δίπλα στα άλλα µαθήµατα του Γυµνασίου, µε τα 

οποία  επιζητείται αµφιµονοσήµαντη σχέση και ανταλλαγή ιδεών και προτάσεων για συνεργασία  

στο πλαίσιο της διαθεµατικότητος. 

6. Πέρα από την οµαδοσυνεργατική και διαθεµατικά οργανωµένη προσέγγιση γνωστικών 

αντικειµένων µέσα στην τάξη, ορισµένες ενότητες προσφέρουν –έπειτα από προσεκτική οργάνωση 

και σχεδιασµό- ευκαιρίες δια-σχολικής συνεργασίας σε τοπική ή πανελλήνια κλίµακα. Τούτο είναι 

δυνατόν να συµβεί µε τη βοήθεια της Πληροφορικής (εξ αποστάσεως) ή στο πλαίσιο διενέργειας 

πολιτιστικού περιεχοµένου εκδροµών ή επισκέψεων. Η  ενότητα (π.χ. ο Απόστολος Παύλος στην 

Ελλάδα), προσφέρει µια θαυµάσια ευκαιρία συνεργασίας µεταξύ σχολείων, που βρίσκονται στις 

πόλεις ή στις περιοχές από τις οποίες πορεύτηκε ο Απόστολος των Εθνών [Φίλιπποι-

Νεάπολη(Καβάλα), Αµφίπολη, Θεσσαλονίκη, Βέροια, Αθήνα, Κόρινθος, Νικόπολις (Πρέβεζα)]. Η 

ανταλλαγή στοιχείων, απόψεων, εντυπώσεων µπορεί να οδηγήσει σε µια πρωτότυπη σύνθεση µε 

πολλαπλά οφέλη για τους συµµετέχοντες µαθητές. 

7. Η οργάνωση  προετοιµασµένων επισκέψεων σε  Μουσεία, Πινακοθήκες, ιστορικές ιερές 

Μονές, Βυζαντινούς ναούς και ανοικτούς αρχαιολογικούς χώρους, µπορεί να συνδυαστεί-όπου 

είναι εφικτό-µε την διδασκαλία συγκεκριµένης ενότητας του βιβλίου. Η ενότητα π.χ. 20 

(Εκκλησιαστική Τέχνη Α΄: Ναοδοµία, αγιογραφία) µπορεί να διδαχθεί στην κυριολεξία εµπειρικά και 

µε άµεση συµµετοχή των µαθητών, στο εσωτερικό ενός βυζαντινού ναού. Οι µαθητές θα 

«ψηλαφίσουν» τα αρχιτεκτονικά στοιχεία, τις αγιογραφίες, θα «νιώσουν» τις αγωνίες και το κόπο 

των συνεργείων ανοικοδόµησης και αγιογράφησης και θα αναζητήσουν –πάντα µε τη βοήθεια του 

καθηγητή-απαντήσεις σε ερωτήµατα και λύσεις σε πιθανά προβλήµατα, που γεννάει σίγουρα  στον 

επισκέπτη η περιήγηση-παραµονή σε ένα τέτοιο χώρο.  

8. Η επιτυχής διεκπεραίωση  των παραπάνω προτάσεων-ιδεών προϋποθέτει,  αφενός, την 

καλή γνώση των δυνατοτήτων, που έχουν οι µαθητές µας,  (φυσική παρουσία στη τάξη, 

ενδιαφέρον, συµµετοχή, επίπεδο εγκυκλίων γνώσεων, ιδιαίτερα χαρίσµατα-προσόντα ή δεξιότητες) 

και, αφετέρου, την µεθοδικότητα στην οργάνωση και αποτελεσµατικότητα στη διεύθυνση εκ µέρους 

του διδάσκοντος παρόµοιων εγχειρηµάτων. 

9. Η καλή γνώση του αντικειµένου από τον καθηγητή, η αποτελεσµατική χρήση του διδακτικού 

εγχειριδίου (προσπάθεια αξιοποίησης όλων των δεδοµένων του), ο συνδυασµός των οδηγιών που 
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παρέχονται στο βιβλίο του Εκπαιδευτικού µε τις προσωπικές ανησυχίες και καινοτόµες 

πρωτοβουλίες του διδάσκοντος, η ορθολογική διαχείριση του διατιθέµενου διδακτικού χρόνου και ο 

σωστός διδακτικός και παιδαγωγικός προσανατολισµός των µαθητών, θα οδηγήσουν στην 

εκπλήρωση των σκοπών και στόχων του µαθήµατος. 

10. Οι εµπνευσµένες πρωτοβουλίες για καινοτόµες δράσεις και πρωτότυπες εργασίες-µέσα και 

έξω από την τάξη- δεν πρέπει να ασχολούνται µόνο µε την παραγωγή νέας γνώσης και 

τηνδιαδικασία πρόσληψής της από τους µαθητές αλλά πρέπει να επεκτείνονται  και στον τοµέα 

ελέγχου του βαθµού αφοµοίωσης. Η εξέταση του µαθήµατος, είναι δυνατό να προσαρµοστεί  

στους νέους «κανόνες» και προϋποθέσεις διδασκαλίας, αποκτώντας νέα χαρακτηριστικά και 

λειτουργώντας σε µια ευχάριστη ατµόσφαιρα «παιγνιώδους» προσέγγισης µε το υπό εξέταση 

αντικείµενο. Οι ερωτήσεις  αφοµοίωσης  που περιλαµβάνονται στο λογισµικό του µαθήµατος 

δείχνουν το δρόµο, που µπορεί να ακολουθήσει ο καθηγητής. Η αξιοποίηση των επικουρικών 

στοιχείων του σχολικού βιβλίου (εικόνες, σχέδια, φωτογραφίες, χάρτες, κείµενα) καθώς και οι 

επιλογές από το «Ερωτήσεις-∆ραστηριότητες», θα προσφέρουν ποικιλία  και χρώµα στην εξέταση 

µέσα στη τάξη, ενώ ταυτόχρονα θα οδηγήσουν και στην ανακάλυψη µαθητικών δεξιοτήτων 

(παρατηρητικότητα, ικανότητα περιγραφής ή σύνθεσης). Ταυτόχρονα δίνεται η ευκαιρία  στον 

καθηγητή να «ελέγξει» ακόµη και τον αδιάφορο, αδιάβαστο ή γενικά «αδύνατο» µαθητή, καθώς ο 

εύστοχος σχολιασµός µιας εικόνας του βιβλίου, η αναζήτηση και περιγραφή µορφολογικών ή  

άλλων στοιχείων της, η συµµετοχή του σε οµάδα εργασίας για την ανάλυση κάποιου κειµένου, 

οδηγούν αυτόµατα στην «αποµυθοποίηση» του τυπικού διαβάσµατος στο σπίτι, στη 

«σχετικοποίηση» της  αµήχανης και ανούσιας προφορικής αναπαραγωγής του µαθήµατος, ενώ 

παράλληλα  ενισχύουν αισθήµατα αυτοπεποίθησης και αυτοσεβασµού σε πολλούς µαθητές, που 

συνήθως «ζουν» στο περιθώριο της σχολικής πραγµατικότητας. 

 

Η αξιολόγηση στο Γυµνάσιο 

Η αξιολόγηση των µαθητών στο Γυµνάσιο τόσο στα ωριαία διαγωνίσµατα όσο και στις 

προαγωγικές εξετάσεις της Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξης για το µάθηµα των Θρησκευτικών θα πρέπει να 

διακρίνεται, όπως και στο Λύκειο, σε δύο οµάδες ερωτήσεων. Έτσι µπορεί να συµπεριλαµβάνει α) 

ερωτήσεις ανάπτυξης και ερωτήσεις σύντοµης ανάπτυξης και β) ερωτήσεις κλειστού ή 

αντικειµενικού τύπου, δηλαδή, ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής, ερωτήσεις διάταξης, ερωτήσεις 

αντιστοίχισης ή σύζευξης, ερωτήσεις συµπλήρωσης κενού, ερωτήσεις του τύπου «σωστό-λάθος» 

κ.λπ. Επισηµαίνεται ότι η αξιολόγηση είναι ανάγκη να µετατοπιστεί από τη µονοσήµαντη και 

παραδοσιακή αξιολόγηση των γνωστικών στοιχείων στην αξιολόγηση των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών και προς την κατεύθυνση της ενεργούς µαθήσεως, όπως η προσπάθεια, η 

συµµετοχή, η δηµιουργικότητα, η κριτική σκέψη και η εν γένει συµπεριφορά του µαθητή. Οι 

συνθετικές και οι διαθεµατικές δραστηριότητες /εργασίες θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στη 

διαµόρφωση της προφορικής βαθµολογίας του µαθητή  
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Ο προγραµµατισµός της διδακτέας ύλης στο Γυµνάσιο 

Τα νέα βιβλία Θρησκευτικών του Γυµνασίου έχουν προσαρµόσει την ύλη τους, ώστε αυτή να 

µπορεί να αναπτύσσεται και να διδάσκεται ρεαλιστικά κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

Επισηµαίνεται, πάντως, η ανάγκη να διδάσκονται και να µην παραλείπονται οι εισαγωγικές ή 

επαναληπτικές διδακτικές ενότητες στην Α΄ και τη Β΄ τάξη. Ωστόσο, αν ο διδάσκων κρίνει ότι θα 

χρειαστεί δίωρη διδασκαλία σε ορισµένες διδακτικές ενότητες, είναι στη διακριτική του ευχέρεια να 

το πράξει.  

 

 

 «ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ» 

(ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟΤΥΠΟ)  

ΤΩΝ Α΄, Β΄, Γ΄ ΤΑΞΕΩΝ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ 

 

1. Τα νέα διδακτικά εγχειρίδια είναι γραµµένα από την ίδια συγγραφική οµάδα (Ν. Μπεζαντάκος, 

Α. Παπαθωµάς, Ε. Λουτριανάκη, Β. Χαραλαµπάκος κ.λπ)  σύµφωνα µε το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο 

Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) και το νέο Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (ΑΠΣ). Τα 

βιβλία της Α΄ και Β΄ τάξης περιέχουν δεκαοκτώ (18) Ενότητες το καθένα, ενώ το Βιβλίο της Γ΄ 

δώδεκα (12). Κάθε Ενότητα αποτελείται από τρία (3) Μέρη. 

2. Τα παραπάνω εγχειρίδια συνοδεύονται από τα ακόλουθα βιβλία αναφοράς, στα οποία 

µαθητές και διδάσκοντες µπορούν να αναζητούν πρόσθετες πληροφορίες για τη διευκόλυνση του 

διδακτικού έργου: α) «Συντακτικό Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας», β) «Λεξικό Αρχαίας Ελληνικής 

Γλώσσας», γ) «Ιστορία Αρχαίας Ελληνικής Γραµµατείας». Επειδή δεν έχει ολοκληρωθεί η 

συγγραφή του βιβλίου αναφοράς «Γραµµατική Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας», θα χρησιµοποιηθεί 

το βιβλίο «Γραµµατική της Αρχαίας Ελληνικής» του Μ. Οικονόµου. 

3. Τα βιβλία της Α΄ και Β΄ τάξης θα διδαχθούν καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους επί τρεις (3) ώρες 

την εβδοµάδα, ενώ το βιβλίο της Γ΄ θα διδαχθεί µέχρι τέλους Φεβρουαρίου επί τρεις (3) ώρες την 

εβδοµάδα, καθόσον από την 1η Μαρτίου και µέχρι τέλους του διδακτικού έτους θα διδαχθεί το 

βιβλίο Αρριανού Αλεξάνδρου Ανάβαση. 

4. Για κάθε διδακτική Ενότητα των βιβλίων µε τίτλο «Αρχαία Ελληνική Γλώσσα» της Α΄, Β΄, και Γ΄ 

τάξης θα διατίθενται τρεις (3) έως τέσσερις (4) ώρες, αναλόγως των απαιτήσεών της και των 

γενικότερων συνθηκών της τάξης, µία δηλ. διδακτική ώρα περίπου για το καθένα από τα 3 Μέρη 

της Ενότητας. Ειδικότερα: 

 

Α΄ Μέρος 

• Για το Α΄ Μέρος κάθε Ενότητας (βασικό κείµενο και τα αντίστοιχα παράλληλα κείµενα του 

Επιµέτρου) αφιερώνεται µία (1) διδακτική ώρα και αν είναι απαραίτητο και δεύτερη. Η προσέγγιση 

των κειµένων γίνεται µε την κειµενοκεντρική µέθοδο, µε την οποία επιδιώκεται να κατανοήσει ο 
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µαθητής το περιεχόµενο του κειµένου, µε τη βοήθεια του εισαγωγικού σηµειώµατος, των 

γλωσσικών και ερµηνευτικών σχολίων. Στο α΄ τετράµηνο της Α΄ Τάξης ενδιαφέρει µόνο η 

κατανόηση του κειµένου, ενώ στο β΄ τετράµηνο οι µαθητές ασκούνται και στη µετάφραση. 

Συστηµατικά θα ασκούνται, επίσης, στη µετάφραση του διδασκόµενου κειµένου στη Β΄ και Γ΄ Τάξη. 

• Η διαθεµατική προσέγγιση των κειµένων αποσκοπεί στην εξοικείωση του µαθητή µε ένα 

διαφορετικό τρόπο σκέψης και στάσης απέναντι στα πράγµατα να µάθει δηλ. να σκέπτεται 

συνδυαστικά, να απλώνει τη σκέψη του και σε άλλους χώρους, να συνθέτει, να κρίνει, να 

συγκρίνει, να αξιολογεί και να θέτει σε κίνηση τη δηµιουργική του φαντασία. ∆ιευκρινίζεται ότι οι 

διαθεµατικές δραστηριότητες δεν θα γίνονται υποχρεωτικά σε κάθε Ενότητα αλλά ευκαιριακά και 

κατά την κρίση του διδάσκοντος µε την προϋπόθεση ότι ο χρόνος που θα διατεθεί γι’ αυτές δεν θα 

υπερβαίνει το 10% του συνολικού διδακτικού χρόνου για όλο το διδακτικό έτος. 

 

Β΄ Μέρος (Β1 και Β2) 

• Στο Β1 Μέρος υπάρχει Λεξιλογικός Πίνακας µε τρεις στήλες. Στην α΄ στήλη καταχωρίζονται 

λέξεις που απαντούν µόνο στην Αρχαία Ελληνική, στη β΄ λέξεις κοινές της Αρχαίας και της Νέας 

Ελληνικής και στη γ΄ στήλη λέξεις της Νέας Ελληνικής. Η αξιοποίηση των λέξεων του Πίνακα 

γίνεται µέσα από προτάσεις  ή φράσεις προκειµένου να µάθει ο µαθητής να χρησιµοποιεί σωστά 

τον λεξιλογικό πλούτο της Ελληνικής και να συνειδητοποιήσει τη διαχρονικότητά της. Ο διδάσκων 

επιµένει στο λεξιλόγιο της β΄ και γ΄ στήλης όχι όµως και σ’ αυτό της α΄ στήλης που 

αποτελείται από λέξεις σπάνιες και εξεζητηµένες. Η α΄ στήλη αποσκοπεί µόνο στο να 

συνειδητοποιήσει ο µαθητής την εξέλιξη της γλώσσας. 

• Το Β2 Μέρος αναφέρεται στην ετυµολογία. Στο βιβλίο της Α΄ Τάξης γίνεται λόγος για την 

παραγωγή λέξεων, στο βιβλίο της Β΄  για τη σύνθεση και στο βιβλίο της Γ΄ περιέχεται υλικό 

ασκήσεων προς επανάληψη όσων διδάχθηκαν οι µαθητές στις δύο προηγούµενες τάξεις. Ο 

καθηγητής δεν πρέπει να υπεισέρχεται σε λεπτοµέρειες, ούτε να επιµένει σχολαστικά σε 

περιπτώσεις λέξεων, όπου δεν είναι ευδιάκριτο τι δηλώνουν (π.χ. ενέργεια, κατάσταση, 

πάθος κ.λπ.). Ενδιαφέρει µόνο η πρακτική εξάσκηση του µαθητή ώστε να αντιληφθεί τον 

τρόπο του σχηµατισµού των λέξεων. 

 

Γ΄ Μέρος 

• Ο διδάσκων πρέπει να έχει κατά νου ότι στόχος της διδασκαλίας είναι η εκµάθηση των 

βασικών γραµµατικών και συντακτικών στοιχείων και φαινοµένων. Η γνώση αυτών δεν είναι 

αυτοσκοπός αλλά το µέσο που θα βοηθήσει το µαθητή στην επικοινωνία του µε το κείµενο. 

• Στην προσέγγιση των γλωσσικών στοιχείων και φαινοµένων της Αρχαίας Ελληνικής ο 

διδάσκων αξιοποιεί το γλωσσικό υπόβαθρο των µαθητών. Όπου είναι δυνατόν εξετάζει τα διάφορα 

µορφοσυντακτικά φαινόµενα σε συγχρονική και διαχρονική βάση, έτσι ώστε µέσα από τη 

διδασκαλία αφενός να γίνει αντιληπτό ότι οι γλώσσες εξελίσσονται και προσαρµόζονται στις 

απαιτήσεις των οµιλητών της κάθε εποχής και αφετέρου να διαφανεί η συνέχεια της γλώσσας µας. 
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• Η παρουσίαση της ύλης πρέπει να γίνεται µε απλότητα, σαφήνεια και συντοµία, έτσι ώστε να 

προσλαµβάνεται εύκολα από τους µαθητές και να µην δηµιουργούνται µαθησιακά κενά. 

• Τα διάφορα φαινόµενα παρουσιάζονται µέσα στην τάξη µε τη σειρά που δίδονται στις 

επιµέρους Ενότητες του σχολικού εγχειριδίου. Επισηµαίνεται ότι διδάσκονται µόνο αυτά και όχι 

επιπλέον στοιχεία, τα οποία δε συµπεριλαµβάνονται στο βιβλίο. 

• Η διδασκαλία των µορφοσυντακτικών φαινοµένων δεν πρέπει να περιορίζεται µόνο στη 

θεωρητική παρουσίασή τους αλλά να συνοδεύεται µε παραδείγµατα οργανωµένου λόγου, έτσι 

ώστε τα φαινόµενα αυτά να προσλαµβάνονται και να εµπεδώνονται µέσα από τη χρήση, κυρίως, 

και όχι µόνο µέσω της θεωρίας. 

5. Οι ερωτήσεις-ασκήσεις που εµπεριέχονται στα Βιβλία του Μαθητή και του Καθηγητή είναι 

ενδεικτικές και όχι υποχρεωτικές. Αν ο διδάσκων το κρίνει σκόπιµο, µπορεί επιπροσθέτως να δίνει 

στους µαθητές ασκήσεις δικής του επιλογής, θα πρέπει όµως, να λαµβάνει υπόψη τους 

διδακτικούς στόχους κάθε Ενότητας και να φροντίζει ώστε να είναι λειτουργικές και 

προσαρµοσµένες στο πνεύµα των σύγχρονων παιδαγωγικών αντιλήψεων. Οι διδάσκων µπορεί 

να ζητά από τους µαθητές, ανάλογα µε το επίπεδο της τάξης, να απαντούν σε όσες 

ασκήσεις θεωρεί αναγκαίες για την εµπέδωση της ύλης. ∆εν χρειάζεται να ζητά, 

υποχρεωτικά, την απάντηση όλων. 

6. Τα Βιβλία του Καθηγητή δίδουν επιπρόσθετες πληροφορίες, σχόλια και διδακτικές οδηγίες 

γενικές αλλά και για κάθε Ενότητα χωριστά, τις οποίες µπορούν να συµβουλεύονται οι διδάσκοντες 

προς διευκόλυνση του διδακτικού έργου. 

7. Ως διδακτέα ύλη ορίζεται αυτή που περιέχεται στα χρησιµοποιούµενα διδακτικά εγχειρίδια. 

Προς διευκόλυνση, ωστόσο, των διδασκόντων, και εφόσον για διάφορους λόγους δεν επαρκέσει ο 

προβλεπόµενος διδακτικός χρόνος προτείνονται παρακάτω τµήµατα των Ενοτήτων που είναι 

δυνατόν να παραλειφθούν κατά τη διδασκαλία ή να διδαχθούν περιληπτικά, προκειµένου να µην 

µετακυλίεται η ύλη από την µια τάξη στην άλλη: 

 

 Α΄ Τάξη  

• Από τις ενότητες 1-18 του βιβλίου «Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Α΄ Γυµνασίου» των Ν. 

Μπεζαντάκου, Α. Παπαθωµά κ.ά., έκδ. ΟΕ∆Β, Αθήνα 2008, δε θα διδαχθεί το Α΄ Μέρος (κείµενο) 

των Ενοτήτων: 8, 9, 16, 17 και 18, καθώς και τα αντίστοιχα παράλληλα κείµενα από το Επίµετρο. 

Το Β΄ και Γ΄ Μέρος όλων των ενοτήτων (1-18) θα διδαχθεί κανονικά. 

 

  Β΄ Τάξη  

• Από τις ενότητες 1-18 του βιβλίου «Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Β΄ Γυµνασίου» των Α. 

Παπαθωµά, κ.ά., έκδ. ΟΕ∆Β, Αθήνα 2008, δε θα διδαχθούν τα εξής: Ενότητα 4
η
: Α΄ Μέρος 

(κείµενο και παράλληλα κείµενα από το Επίµετρο). Ενότητες 8
η
, 10

η
: Α΄ Μέρος (κείµενο και 

παράλληλο κείµενο από το Επίµετρο). Ενότητα 14
η
: Β΄2 Μέρος (ετυµολογία). Ενότητα 16: Α΄ 

Μέρος (κείµενο και παράλληλο κείµενο από το Επίµετρο) και Β΄1, 2 Μέρος (Λεξιλογικά και 
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ετυµολογία). Ενότητα 17η: Β΄1, 2 µέρος (Λεξιλογικά και ετυµολογία). Ενότητα 18
η
: Α΄ Μέρος 

(κείµενο και παράλληλο κείµενο από το Επίµετρο). 

 

Γ΄ ΤΑΞΗ  

• Από τις ενότητες 1-12 του βιβλίου «Αρχαία Ελληνική Γλώσσα Γ΄ Γυµνασίου» των Ν. 

Μπεζαντάκου, Β. Χαραλαµπάκου κ.ά., έκδ. ΟΕ∆Β, Αθήνα 2008, δε θα διδαχθεί το Α΄ Μέρος 

(κείµενο και παράλληλα από το Επίµετρο) των Ενοτήτων 5, 10 και 12, καθώς και τα αντίστοιχα 

παράλληλα κείµενα από το Επίµετρο. Το Β΄ και Γ΄ µέρος όλων των ενοτήτων (1-12) θα διδαχθεί 

κανονικά. 

• Σχετικά µε τη διδακτέα ύλη από το βιβλίο «Αρριανού Αλεξάνδρου Ανάβαση» Γ΄ Γυµνασίου 

των Ν. Μπούρα, Κ. Ναστούλη, Α. Σακελλαρίου, έκδ. ΟΕ∆Β, Αθήνα 2008 (κατά το 3ο τρίµηνο: 

Μάρτιος-Μάιος) προτείνονται τα εξής:  

i. Εισαγωγή: Τα κεφάλαια Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, V, VΙΙΙ θα διδαχθούν κανονικά, όπως αναφέρεται 

στο Βιβλίο του Καθηγητή. Τα κεφάλαια IV, VI, VII δε θα διδαχθούν.  

ii. Κείµενο: Από το Α΄ Βιβλίο θα διδαχθούν τα κεφάλαια: 13,3-7, 15, 3-8,  16, 4-7. 

Από το Β΄ Βιβλίο θα διδαχθεί το κεφάλαιο 4, 9-11. Από το Ε΄ Βιβλίο θα διδαχθεί το κεφάλαιο 19, 1-

3. Από το Ζ΄ Βιβλίο τα κεφάλαια: 28-30· θα ληφθούν υπόψη στοιχεία για τη γενική θεώρηση, όπως 

αναφέρεται στο Βιβλίο του Καθηγητή. Τα υπόλοιπα κεφάλαια δε θα διδαχθούν. 

8. Όσον αφορά τον τρόπο εξέτασης των µαθητών (ολιγόλεπτες γραπτές δοκιµασίες, ωριαίες 

γραπτές δοκιµασίες και γραπτές ανακεφαλαιωτικές εξετάσεις του Ιουνίου) και για τις τρεις τάξεις 

(Α΄, Β΄, Γ΄) του Γυµνασίου ισχύει το Π.∆. 319/2000 (ΦΕΚ 261, τ. Α΄, 27-11-2000). 

 

 

ΙΣΤΟΡΙΑ 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την κατανόηση του µαθήµατος είναι η διδασκαλία της ύλης χωρίς 

χάσµατα και ασυνέχειες. Η αποσπασµατικότητα δεν επιτρέπει στους µαθητές να κατανοήσουν την 

αιτιακή σχέση που συνδέει µεταξύ τους τα ιστορικά γεγονότα ούτε το πλέγµα των συνθηκών υπό 

τις οποίες αυτά συντελέστηκαν. Για το λόγο αυτό πρέπει να καταβάλλεται κάθε δυνατή 

προσπάθεια για ολοκλήρωση της ύλης µέσα στο διδακτικό έτος. Σε περίπτωση, ωστόσο, που η 

συστηµατική διδασκαλία όλου του βιβλίου καθίσταται αδύνατη λόγω αντικειµενικών προβληµάτων 

θα µπορούσαν για την εξοικονόµηση χρόνου να διδάσκονται περιληπτικά (αναφορά των κύριων 

σηµείων στο πλαίσιο µιας άλλης αναλυτικά διδασκόµενης ενότητας) ορισµένες διδακτικές ενότητες, 

χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι επιτρέπεται να παραλείπονται ολοσχερώς.  Επίσης, θα πρέπει να 

ληφθεί υπόψη για όλες τις τάξεις ότι οι ιστορικές πηγές που περιέχονται στα σχολικά βιβλία 

ιστορίας δεν αποτελούν προέκταση της αφήγησης του βιβλίου και εποµένως δεν πρέπει να 

διδάσκονται ως επιπλέον γνωστικά στοιχεία, των οποίων ζητείται κατά τις εξετάσεις η εκµάθηση, 

αλλά αποτελούν µεθοδολογικά εργαλεία για την άσκηση της κριτικής σκέψης των µαθητών.  
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Με δεδοµένο το πνεύµα του ισχύοντος Αναλυτικού Προγράµµατος Σπουδών, κατά το οποίο στο 

Γυµνάσιο δίδεται µεγαλύτερη έµφαση στην ελληνική ιστορία, σε αντίθεση µε το Λύκειο όπου η 

ελληνική ιστορία εντάσσεται στην ευρωπαϊκή και την παγκόσµια, οι ενότητες που µπορούν να 

διδαχθούν περιληπτικά είναι ενδεικτικά οι εξής κατά τάξη:  

 

Ι. ΓΥΜΝΑΣΙΟ  

ΑΡΧΑΙΑ  ΙΣΤΟΡΙΑ  Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

  

Ι. Προϊστορία , Κεφάλαιο Α΄ , Εποχή του λίθου, σελ. 5-12. 

Ι. Προϊστορία , Κεφάλαιο Β΄ , Εποχή του χαλκού (3.000-1.100 π.Χ.), Οι λαοί και οι πολιτισµοί της 

Εγγύς Ανατολής, σελ. 14-20. 

  

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΝΕΟΤΕΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 Κεφάλαιο ∆εύτερο  1.Ο  κόσµος του Ισλάµ κατά την περίοδο του  

            Μεσαίωνα. Η εξάπλωση των Αράβων, σελ. 26-28. 

 Κεφάλαιο Πέµπτο. 2.Βυζαντινή Γραµµατεία , σελ.74-77. 

                               3. Επιστήµη και Τεχνολογία , σελ.78-79 

 Κεφάλαιο Έκτο.  Να διδαχθεί ολόκληρο περιληπτικά µε εξαίρεση την  

            ενότητα 2. Ο Καρλοµάγνος και η εποχή του (σελ. 89-90) η οποία θα    

            πρέπει να διδαχθεί αναλυτικά.  

 

ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ  Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Κεφάλαιο Πρώτο: 4.Η τελευταία φάση της γαλλικής επανάστασης (1794) και    

η εποχή του Ναπολεόντα (1799-1815), σελ. 20-22 

Κεφάλαιο ∆εύτερο:  

11. Τα επαναστατικά κύµατα του 1830 και του 1848 στην Ευρώπη, σελ. 38-40 

Κεφάλαιο Τρίτο:  

14. Οι ενοποιήσεις της Ιταλίας και της Γερµανίας. Νέα εθνικά κράτη στα  

Βαλκάνια, σελ. 46-48 

15. Αποικιοκρατία και αποικιακοί ανταγωνισµοί, σελ. 49-51. 

16. Εξελίξεις στην αµερικανική ήπειρο, στην Κίνα και στην Ιαπωνία, σελ.52-54     

Κεφάλαιο Ενδέκατο:  

51. ∆ιπολισµός και Ψυχρός Πόλεµος, σελ. 141-143 

52. Το τέλος της αποικιοκρατίας και η ανάδυση του Τρίτου Κόσµου, 144-146 

53. Η κατάρρευση των λαϊκών δηµοκρατιών και η ψυχροπολεµική Ευρώπη,  

σελ. 147-149 
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ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜMΑΤΕΙΑ (ΑΠΟ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ) 

 

 

ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Θα διδαχτούν κανονικά η Οµήρου Οδύσσεια και οι Ηροδότου Ιστορίες σύµφωνα µε το Αναλυτικό 

Πρόγραµµα Σπουδών.   

 

ΟΜΗΡΟΥ Ο∆ΥΣΣΕΙΑ 

 

Η Οµήρου Οδύσσεια θα διδαχτεί δύο (2) ώρες την εβδοµάδα από το Σεπτέµβριο µέχρι τις 15 

Φεβρουαρίου. Τα εισαγωγικά σηµειώµατα των ραψωδιών αποτελούν στοιχεία αναφοράς, κατά την 

επεξεργασία δηλαδή αξιοποιούνται, αλλά δεν αποµνηµονεύονται και ούτε αποτελούν εξεταστέα 

ύλη. 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ ∆Ι∆ΑΚΤ. 

ΩΡΕΣ 

Εισαγωγή στην επική ποίηση και τα οµηρικά έπη (Το κεφ. 1.4 

«Οµηρικό ζήτηµα» δε θα διδαχθεί). 

Εισαγωγή στην Οδύσσεια (Το κεφ. 2.2 «Σύντοµη αφήγηση 

του περιεχοµένου της Οδύσσειας µε χρονογραφική σειρά» δε 

θα διδαχθεί)* 

3 

Εισαγωγή στην «Τηλεµάχεια» 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας α 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας        α      1-25 

1 

Αναλυτική επεξεργασίας ραψωδίας α    26-108 1 

               -//-           -//            -//-          α  109-173 1 

             -//-           -//             -//-           α  174-361 2 

              -//-           -//             -//-           α  362-498 2 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών     β, γ, δ 

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδίας   δ   241-666 

2 

Εισαγωγικό σηµείωµα στη «Φαιακίδα»   

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας     ε 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας       ε      1-49 

 

2 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας       ε   50-164 1 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας       ε   165-251 

 

2 

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδίας ε 252-552 1 
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Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας    ζ 

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδίας  ζ 139-402 

1 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών   η, θ, ι ,κ, λ 1 

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδιών ι 518-630, κ 518-582, 

λ 525-607   

2 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών    µ, ν (1-209) 

Εισαγωγή στη «Μνηστηροφονία» 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών ν  (210-494), ξ ,ο, π   

1 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας      π   1-260 3 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας   ρ  

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδίας ρ 333-378 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών σ, τ 

1 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών   υ, φ 

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδίας φ 245-444 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας χ 

2 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας ψ 

Ανάγνωση αποσπασµάτων ραψωδίας ψ 1-150 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας     ψ 151-278 

2 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας ω 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας ω 280-350 

 

2 

Γενική θεώρηση της Οδύσσειας** 2 

Σύνολο προβλεπόµενων ωρών 35 

 

*  Τα εισαγωγικά σηµειώµατα των ραψωδιών καθώς και οι περιληπτικές αναδιηγήσεις αποτελούν 

στοιχεία αναφοράς, κατά την επεξεργασία δηλαδή αξιοποιούνται, αλλά δεν αποµνηµονεύονται και 

ούτε αποτελούν εξεταστέα ύλη.  

** Στη γενική θεώρηση της Οδύσσειας µπορεί να αξιοποιηθεί η ενότητα του σχολικού εγχειριδίου 

«Γενική Θεώρηση της Τηλεµάχειας» (σ. 101-103) 

 

 

ΗΡΟ∆ΟΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΕΣ 

 

Οι Ηροδότου Ιστορίες θα διδαχτούν κανονικά δύο (2) ώρες την εβδοµάδα από 15 Φεβρουαρίου 

µέχρι το Μάιο σύµφωνα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών. 
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        γ. Ηροδότου Ιστορίες 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ ∆ιδ. ώρες 

Εισαγωγή, σ. 8-11 2 

Βιβλίο Α 

Ενότητα 1η: Προοίµιο 

Ενότητα 2η: Κροίσος και Σόλων 

Ενότητα 3η: Κροίσος και Κύρος 

Η νουβέλα του Άδραστου (ανάγνωση µετά την 

ολοκλήρωση της διδασκαλίας των ενοτήτων) 

4 

Βιβλίο Β 

Ενότητα 4η: Αίγυπτος Η χώρα και ο Νείλος 

(ανάγνωση) 

Ενότητα 5η: «Θωµάσια» και «νόµοι» Αιγυπτίων 

Ενότητα 6η: Μνηµεία της Αιγύπτου 

2 

Βιβλίο Γ 

Ενότητα 7: Το δαχτυλίδι του Πολυκράτη 

Ενότητα 8η: Τα πολιτεύµατα 

Βιβλία ∆  

Ενότητες 9α (ανάγνωση*) 

2 

Βιβλίο ΣΤ 

Ενότητα 10: Πριν από τη µάχη του Μαραθώνα 

(ανάγνωση) 

Ενότητα 11: Η µάχη του Μαραθώνα 

2 

Βιβλίο Ζ 

Ενότητα 12: ∆ιάλογος Ξέρξη-∆ηµάρατου 

Ενότητα 13: Η µάχη των Θερµοπυλών 

3 

Βιβλίο Η 

Ενότητα 14: Πριν από τη ναυµαχία (µόνο 

ανάγνωση) 

Ενότητα 15: Η ναυµαχία της Σαλαµίνας 

Ενότητα 16: Μετά τη ναυµαχία. Το φρόνηµα των 

Αθηναίων (ανάγνωση) 

3 

Βιβλίο Θ 

Ενότητα 17: Η µάχη των Πλαταιών. Το τέλος της 

ιστορίης 

1 

Συνολική θεώρηση  1 

Σύνολο  20 
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* Τα κείµενα της ενότητας αυτής µπορούν να συνδεθούν µε τα αποσπάσµατα από την ενότητα 4 

(βιβλίο Β). 

 

ΤΑΞΗ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Θα διδαχτούν κανονικά τα Οµηρικά Έπη:Ιλιάδα και το Ανθολόγιο Αρχαία Ελλάδα, Ο τόπος και οι 

άνθρωποι σύµφωνα µε το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών. 

 

ΟΜΗΡΙΚΑ ΕΠΗ: ΙΛΙΑ∆Α 

 

Το βιβλίο Οµηρικά Έπη: Ιλιάδα θα διδαχτεί δύο (2) ώρες την εβδοµάδα από το Σεπτέµβριο έως τον 

Ιανουάριο.  

 

 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ ∆ιδ. ώρες 

Εισαγωγή   1 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας Α 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας  Α  1-53 

1 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας     Α 54-306 3 

 

Ανάγνωση  χωρίου Α 307-349 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας     Α 350-431α 

1 

Ανάγνωση χωρίου Α 431β-493 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας    Α 494-612 

 

3 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών Β, Γ 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Γ 121-244 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας ∆ 

Ανάγνωση χωρίου ∆ 422-544 

3 

Περιληπτική αναδιήγηση  ραψωδιών Ε και Ζ 

Ανάγνωση χωρίων από την «αριστεία» του ∆ιοµήδη (π.χ. Ε 

274-430) ή από το επεισόδιο Γλαύκου και ∆ιοµήδη (Ζ 119-236) 

1 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Ζ 369-529 3 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας  Η 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Η 206-315 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών Θ και Ι  

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας   Ι  225-431 

3 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών  Κ, Λ, Μ, Ν, Ξ, Ο 1 
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Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας Π 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας  Π 684-867 

3 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας   Ρ 

Ανάγνωση χωρίου Ρ 424-458  

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας Σ 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Σ 478-616 

3 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας  Τ 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Τ 1-152 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών Υ, Φ  

 

2 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδίας Χ 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Χ 247-394  

2 

Περιληπτική αναδιήγηση ραψωδιών  Ψ, Ω 

Αναλυτική επεξεργασία ραψωδίας Ω 468-677 

3 

Ανακεφαλαίωση  2 

Σύνολο προβλεπόµενων ωρών 35 

 

 

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 

  

Ο ΤΟΠΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

(ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ) 

 

Το βιβλίο Αρχαία Ελλάδα, ο Τόπος και οι Άνθρωποι θα διδαχτεί δύο (2) ώρες την εβδοµάδα από 

Φεβρουάριο έως Μάιο. 

 

Ενότητες ∆ιδακτικές ώρες 

Η Αθήνα 

Κείµενα: Η γη της Αττικής 

 Τα εξ εκάστης πόλεως ιδιώµατα 

Κατά ιχθυοπωλών 

Ένα αντρόγυνο στην κλασική Αθήνα 

«Οικογενειακό συµβούλιο» 

Ο «χωριάτης» 

4 

Η Σπάρτη 

Κείµενα: Τεκνοποιΐα και εκπαίδευση στη Σπάρτη 

2 

Η Μακεδονία 

Κείµενο: Οι Μακεδόνες 

2 
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Η Θήβα 

Κείµενο: Η Θήβα και οι Θηβαίοι 

2 

Η Κόρινθος 

Κείµενο: Η Κόρινθος µετά την καταστροφή 

2 

Η Αλεξάνδρεια 

Κείµενο: Οι Αλεξανδρινοί 

2 

Αθλητισµός και αθλήµατα 

Κείµενα: Ο ελληνικός αθλητισµός µε τα µάτια ενός ξένου 

Κατά αθλητών 

Συνοδευτικά κείµενα (κατά την κρίση του καθηγητή) 

3 

Εκπόνηση συνθετικών εργασιών 3 

Σύνολο 20 

 

ΤΑΞΗ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Θα διδαχτούν κανονικά η Ευριπίδη  Ελένη και οι Αριστοφάνη Όρνιθες σύµφωνα µε το Αναλυτικό 

Πρόγραµµα Σπουδών. 

 

∆ΡΑΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

ΕΥΡΙΠΙ∆Η ΕΛΕΝΗ 

 

Το βιβλίο ∆ραµατική Ποίηση Ευριπίδη Ελένη θα διδαχτεί δύο (2) ώρες την εβδοµάδα από 

Σεπτέµβριο έως 20 Ιανουαρίου. 

 

Από το βιβλίο ∆ραµατική Ποίηση, Ευριπίδη Ελένη, θα διδαχθούν περιληπτικά οι στίχοι 289-436, 

1653-1786 (όπως και κατά τα προηγούµενα σχολικά έτη). 

Ως Εισαγωγή θα διδαχθούν οι σ. 7-8 (ΤΟ ∆ΡΑΜΑ: α. Βασικά χαρακτηριστικά, β. Τα δραµατικά 

είδη, 1. Η τραγωδία) και 10-15 (ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ). Από το βιβλίο ∆ραµατική Ποίηση, Αριστοφάνη 

Όρνιθες. Από το εγχειρίδιο Ιστορία της αρχαίας ελληνικής γραµµατείας οι σ. 63-76 και 88-96 θα 

χρησιµοποιηθούν ως υποστηρικτικό υλικό. Από τις σ. 88-96 θα δοθεί έµφαση στα χαρακτηριστικά 

του έργου του Ευριπίδη και οι µαθητές θα πρέπει να γνωρίζουν ονοµαστικά τα έργα του. Οι σ. 76-

87 (Οι µεγάλοι Τραγικοί: Πρόδροµοι, Αισχύλος, Σοφοκλής) να διδαχθούν περιληπτικά. Το 

υποστηρικτικό αυτό υλικό δε θα αποτελέσει τµήµα της εξεταστέας ύλης. 
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∆ΡΑΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗ ΟΡΝΙΘΕΣ 

 

Το βιβλίο ∆ραµατική Ποίηση Αριστοφάνη Όρνιθες θα διδαχτεί δύο (2) ώρες την εβδοµάδα από 21 

Ιανουαρίου έως το Μάιο. 

 

Από το βιβλίο ∆ραµατική Ποίηση, Αριστοφάνη Όρνιθες, θα διδαχθούν περιληπτικά οι στίχοι 

795-842, 1107-1435, 1540-1563, 1625-1638, 1774-1787 (όπως και κατά τα προηγούµενα σχολικά 

έτη). Από την Εισαγωγή θα διδαχθούν οι σ. 8-9 (3. Η κωµωδία), 15-18 (Ο ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗΣ). 

 

 

ΚΕΙΜΕΝΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 

 

ΤΑΞΕΙΣ Α΄ Β΄ Γ΄ Γυµνασίου 

 

• Στο µάθηµα της Λογοτεχνίας στο Γυµνάσιο δεν ορίζεται διδακτέα ύλη. Η διδασκαλία των 

κειµένων ως προς τον αριθµό τους και τις ώρες διδασκαλίας για το κάθε κείµενο γίνεται κατά την 

κρίση των διδασκόντων και ανάλογα µε το επίπεδο των µαθητών. 

• Στην Α΄ και Β΄ τάξη οι µαθητές θα διδαχτούν κείµενα από όλες τις θεµατικές ενότητες που 

περιλαµβάνονται στα βιβλία τους. 

•  Στην Α΄ και Β΄ τάξη µπορούν να διδαχτούν 20 περίπου λογοτεχνικά κείµενα εκ των οποίων 

δύο ή τρία κείµενα από την ξένη λογοτεχνία. 

• Στην Γ΄ τάξη πρέπει να διδαχτούν κείµενα από όλες τις ιστορικές περιόδους. Όπου 

υπάρχουν κείµενα της ξένης λογοτεχνίας, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για συγκριτική ανάγνωση. 

• Στην Γ΄ τάξη καλό είναι να γίνει διδακτική αξιοποίηση των εισαγωγικών σηµειωµάτων που 

αφορούν την ιστορική εξέλιξη της λογοτεχνίας µας. Τα στοιχεία αυτά δε διδάσκονται ούτε 

αξιολογούνται αυτόνοµα, αλλά πάντοτε σε αναφορά µε το διδασκόµενο κείµενο. 

• Σε όλες τις τάξεις οι µαθητές θα πρέπει να ενθαρρύνονται να χρησιµοποιούν τα βιβλία 

Ιστορία Νεοελληνικής Λογοτεχνίας και Λεξικό Λογοτεχνικών Όρων. ∆ιευκρινίζεται ότι τα βιβλία αυτά 

δεν προορίζονται για αυτόνοµη διδασκαλία, αλλά έχουν στόχο να λειτουργήσουν συµβουλευτικά 

και συµπληρωµατικά για το µάθηµα της λογοτεχνίας στο Γυµνάσιο.   

 

 

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

Οι προτάσεις που ακολουθούν αφορούν ζητήµατα διδασκαλίας της Νεοελληνικής Γλώσσας στο 

Γυµνάσιο και συγκεκριµένα: 
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1. τη χρονική κάλυψη της γλωσσικής διδασκαλίας σύµφωνα µε τα διαλαµβανόµενα στο 

Ωρολόγιο Πρόγραµµα και το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών Γυµνασίου,  

2. ορισµένα σηµεία του περιεχοµένου τα οποία µπορούν να παραλειφθούν ή να διδαχθούν εν 

συντοµία για να αποφευχθεί η υπέρβαση των ωρών διδασκαλίας που προβλέπονται από τα 

Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών ανά τάξη (σηµειώνεται ότι ο συνολικός αριθµός ωρών ανά 

σχολική τάξη δεν µπορεί να υπερβεί εκείνον που προβλέπεται από το Αναλυτικό Πρόγραµµα 

Σπουδών: Α΄ Τάξη: 65 ώρες, Β΄ Τάξη: 52 ώρες, Γ΄ Τάξη: 50 ώρες),  

3. ορισµένα σηµεία στα οποία θα πρέπει να δοθεί έµφαση κατά τη διδασκαλία και 

4. ορισµένα σηµεία τα οποία υπήρξαν αντικείµενο επισηµάνσεων από την πλευρά διδασκόντων 

και Σχολικών Συµβούλων (λοιπές επισηµάνσεις θα αξιοποιηθούν στο πλαίσιο της µελλοντικής 

αναθεώρησης των εγχειριδίων της Νεοελληνικής Γλώσσας, µετά την επικείµενη αξιολόγησή τους 

από το Π.Ι.). 

Επιπλέον, για κάθε ενότητα δίνονται: ενδεικτικός χρόνος διδασκαλίας, διδακτικές προτάσεις για την 

εξοικονόµηση χρόνου, εφόσον δεν επαρκεί ο αριθµός ωρών που προβλέπεται από τον ενδεικτικό 

χρόνο διδασκαλίας, και διδακτικές προτάσεις και σχόλια για ορισµένα σηµεία της Γραµµατικής που 

χρήζουν προσοχής από τους διδάσκοντες. Οι προτάσεις αυτές συµπληρώνουν τις αναλυτικές 

διδακτικές προτάσεις των Βιβλίων Εκπαιδευτικού, στα οποία οι διδάσκοντες µπορούν να 

ανατρέξουν επωφελώς τόσο για επίκαιρες διδακτικές λύσεις όσο και για διευκρίνιση σηµείων της 

θεωρίας. 

Γενικότερα επισηµαίνεται ότι οι διδάσκοντες έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τα κείµενα, τις 

ασκήσεις ή τις δραστηριότητες που θα χρησιµοποιήσουν για κάθε ενότητα, τόσο για τη 

βελτιστοποίηση του παιδαγωγικού αποτελέσµατος όσο και για την ολοκλήρωση της ύλης των 

εγχειριδίων στο εκάστοτε χρονικό πλαίσιο.  

 

Α΄ ΤΑΞΗ 

Σύνολο: 65 ώρες 

 

1
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Οι πρώτες µέρες σε ένα νέο σχολείο 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες 

10-12 A. Εισαγωγικά κείµενα 

12 B. Επικοινωνία 

12 -15 B1 Παράγοντες της επικοινωνίας  

15-17 Β2 Κώδικες επικοινωνίας 

17 

 

Γ. Είδη προτάσεων 

1. Οι ερωτήσεις κατανόησης των κειµένων της 

ενότητας να χρησιµοποιηθούν κατ’ επιλογή από 

τον διδάσκοντα. 

 

2. Από τα κείµενα 6 και 7 µπορεί να διδαχτεί  

µόνο το ένα. 
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17-19 Γ1 Είδη προτάσεων ανάλογα µε τα 

συστατικά τους 

19-21 Γ2 Είδη προτάσεων, σηµασίες τους και 

σηµεία στίξης 

22 ∆. Λεξιλόγιο ενότητας 

23 Ε. Παραγωγή λόγου 

24 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

 

 

 

2
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Επικοινωνία στο σχολείο 

 

 

 

3
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Ταξίδι στον κόσµο της φύσης 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

8 ώρες 

40-42 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

43 Β. Περιγραφή 

43 Β1. Στοιχεία περιγραφής 

44-45 Β2. Είδη περιγραφής 

46 Β3. Λεξιλόγιο περιγραφής 

1. Τα κείµενα και οι ερωτήσεις κατανόησης των 

κειµένων της ενότητας µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν κατ’ επιλογή από το 

διδάσκοντα. 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

5  ώρες 

26-28 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

28 Β. Είδη προφορικού και γραπτού λόγου 

28 Β1 Προφορικός λόγος 

29-31 Β2 Γραπτός λόγος 

31-33 Β3 Γλωσσική ποικιλία – µέσο και 

περίσταση επικοινωνίας 

34-35 Γ. Η Παράγραφος 

36 ∆. Λεξιλόγιο ενότητας 

37 Ε. Παραγωγή λόγου 

38 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Να δοθεί  έµφαση στη διδασκαλία 

προφορικού [Β1] και γραπτού λόγου [Β2]. 

 

2.  Από τα κείµενα 14 και 15 [Γ] µπορεί να 

επιλεγεί µόνο το ένα.  

 

3. Να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στη διδασκαλία 

της παραγράφου[Γ]. 
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47 Γ. Αφήγηση 

47-48 Γ1 Στοιχεία αφήγησης 

49-50 Γ2 Είδη αφήγησης 

50-51 Γ3 Λεξιλόγιο αφηγηµατικών κειµένων 

52 ∆ Επιχειρηµατολογία 

52-55 ∆1 Στοιχεία επιχειρήµατος και µελέτη 

επιχειρηµάτων 

55 ∆2 Λεξιλόγιο επιχειρηµατολογίας 

56-57 Ε. Πολυτροπικότητα 

58 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

 

 

 

4
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Φροντίζω για τη διατροφή και την υγεία µου 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

9 ώρες 

60-62 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

63 Β. Ονοµατική φράση - επιθετικός 

προσδιορισµός 

63-64 Β1 Τι είναι ονοµατική φράση και ποια η 

λειτουργία της στην πρόταση 

65-68 Β2 Επιθετικός προσδιορισµός 

68 Γ. Κλίση ουσιαστικών και επιθέτων 

68-72 Γ1 Κλίση ουσιαστικών 

72-74 Γ2 Κλίση επιθέτων 

74-76 ∆. Παραγωγή και σύνθεση 

77 Ε. Στοιχεία που συνοδεύουν τον 

προφορικό λόγο 

78 ΣΤ. Λεξιλόγιο 

78-79 Ζ. Παραγωγή λόγου 

79 Ζ. ∆ιαθεµατική εργασία 

1. Να γίνει επιλογή των κειµένων που θα 

διδαχθούν, λόγω πληθώρας ύλης της ενότητας. 

 

2. Οι υποενότητες Β1, Β2 και Ε µπορούν να 

διδαχθούν µε συντοµία κατά την κρίση του 

διδάσκοντος, εφόσον υπάρχει χρονική πίεση. 

 

3. Σε ό,τι αφορά την κλίση ουσιαστικών [Γ1], ο 

διδάσκων να χρησιµοποιήσει µερικά 

παραδείγµατα από το εγχειρίδιο Γραµµατικής 

Γυµνασίου για τα συχνότερα κλιτικά 

υποδείγµατα και για τη διάκριση ισοσύλλαβων 

και ανισοσύλλαβων 

4. Για τη διδασκαλία της υποενότητας ∆, 

«Παραγωγή και σύνθεση», και ιδιαίτερα για την 

προθηµατική παραγωγή, ο διδάσκων καλείται 

να ανατρέξει στο Βιβλίο Εκπαιδευτικού, σσ. 65-

67. 
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5
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Γνωρίζω το µαγικό κόσµο του θεάτρου και του κινηµατογράφου 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 9 ώρες 

82-84 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

84 Β. Το ρήµα 

84-85 Β1 Ο ρόλος και η λειτουργία του 

85 Β2 Οι µορφές του ρήµατος. 

85 Β2.1 Πρόσωπο και αριθµός 

86-87 Β2.2. Συζυγίες και φωνές 

87-88 Β2.3. ∆ιαθέσεις του ρήµατος 

89-91 Β2.4. Χρόνοι του ρήµατος και ποιον 

ενέργειας 

91-92 Β3 Συνδετικά ρήµατα 

92-93 Γ. Παράγωγα ρήµατα 

93 ∆. Λεξιλόγιο  

94-95 Ε. Το ρήµα στην αφήγηση 

95-97 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

97 ΣΤ.∆ιαθεµατική εργασία 

1. Οι ερωτήσεις κατανόησης των κειµένων και 

τα κείµενα της ενότητας να χρησιµοποιηθούν 

κατ’ οικονοµία από το διδάσκοντα, π.χ. από τα 

τρία εισαγωγικά κείµενα µπορούν να επιλεγούν 

ένα ή δύο. 

 

2. Να τονιστούν στη διδασκαλία της 

γραµµατικής: α. η διάκριση ανάµεσα στις φωνές 

(µορφολογία) και τις διαθέσεις (σηµασιολογία) 

[Β2.2., Β2.3], β. οι χρόνοι του ρήµατος και το 

ποιον ενέργειας [Β2.4.] 

 

3. Μπορεί να διδαχτεί συνοπτικά η υποενότητα 

Ε «Το ρήµα στην αφήγηση», εφόσον υπάρχουν 

χρονικοί περιορισµοί. 

 

6
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: ∆ηµιουργικές δραστηριότητες στη ζωή µου 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες 

100-103 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

100 Β. Λειτουργίες- χρήσεις των πτώσεων 

του ουσιαστικού 

103 Β1 Oι πτώσεις ως δείκτες για τη σχέση 

ουσιαστικού και ρήµατος 

104-106 Β2. Oι πτώσεις ως δείκτες για τη 

σχέση ουσιαστικού και ουσιαστικού  

106-107 Γ. Παράγωγα ουσιαστικά 

107-108 ∆. Παράγραφος - πλαγιότιτλοι 

108-109 Ε. Λεξιλόγιο  

109-110 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

110 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Μπορεί να γίνει επιλογή µεταξύ των 

διδακτέων κειµένων, ιδιαίτερα των εισαγωγικών 

(1 έως 4).  

 

2. Να δοθεί έµφαση κυρίως στη  διδασκαλία της 

χρήσης των πτώσεων του ουσιαστικού  και 

στον ετερόπτωτο προσδιορισµό σε γενική [Β1, 

Β2]. 
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7
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Ο κόσµος µέσα από την οθόνη – εικόνα 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

4 ώρες 

112-115 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

115-117 Β. Οριστικό και αόριστο άρθρο – 

Άρθρο – Κλίση των αριθµών 

117-118 Γ. Παράγωγα επίθετα 

118-120 ∆. Περιγραφή  

120 Ε. Λεξιλόγιο 

121 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

122 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Μπορούν να διδαχτούν κατ’ επιλογή 

ορισµένα µόνο από τα εισαγωγικά κείµενα (1 

έως 4).  

 

2.Να δοθεί έµφαση στη διδασκαλία της 

περιγραφής [∆]. 

 

8
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Αθλητισµός και Ολυµπιακοί Αγώνες. Παρακολουθώ και συµµετέχω 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

7 ώρες 

124-126 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

127 Β. Παρατακτική σύνδεση – ασύνδετο 

σχήµα. 

127 Β1. Περίοδοι λόγου – Kύριες και 

δευτερεύουσες προτάσεις 

128-130 Β2. Παρατακτική σύνδεση προτάσεων 

– περιόδων 

130-131 Β3 Ασύνδετο σχήµα 

131-133 Γ. Αφήγηση  

133-135 ∆. Παραγωγή λόγου 

136 ∆. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Μπορούν να διδαχτούν ορισµένα µόνο από 

τα εισαγωγικά κείµενα. 

 

2. Να δοθεί έµφαση στη διδασκαλία της 

παρατακτικής σύνδεσης προτάσεων – 

περιόδων και του ασύνδετου σχήµατος [Β2, 

Β3]. 
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9
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Ανακαλύπτω τη µαγεία της γνώσης 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

4 ώρες 

138-141 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

141-142 Β. Συνταγµατικός άξονας 

142-144 Γ. Παραδειγµατικός άξονας 

145-146 ∆. Λεξιλόγιο 

146-148 Ε. Παραγωγή λόγου 

148 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

1. Οι ερωτήσεις κατανόησης των κειµένων και 

τα κείµενα της ενότητας µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν µε οικονοµία χρόνου από 

τον διδάσκοντα. 

 

2. Για τη διδασκαλία του συνταγµατικού και του 

παραδειγµατικού άξονα [Β, Γ]      οι 

διδάσκοντες καλούνται να ανατρέξουν στο 

θεωρητικό και το διδακτικό µέρος του Βιβλίου 

Εκπαιδευτικού (σσ. 103-108).  

 

10
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Γνωρίζω τον τόπο µου και τον πολιτισµό του 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

7 ώρες 

150-153 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

153 Β .Υποτακτική σύνδεση των 

προτάσεων 

153-154 Β1 ∆ευτερεύουσες προτάσεις 

155 Β2 Υποτακτική σύνδεση προτάσεων  

155-156 Β3 Η στίξη στην υποτακτική σύνδεση 

156-158 Γ. Σηµεία στίξης 

159 ∆. Χρήση λεξικών 

160 Ε. Παραγωγή λόγου 

161 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Τα κείµενα της ενότητας προτείνεται να 

χρησιµοποιηθούν κατ’ οικονοµία από τον 

διδάσκοντα. 

 

2. Να δοθεί έµφαση στην Υποτακτική σύνδεση 

των προτάσεων [Β2] και στη χρήση των 

λεξικών [∆]. 
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Β΄ ΤΑΞΗ 

Σύνολο: 52 ώρες 

1
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Από τον τόπο µου σ’ όλη την Ελλάδα 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

7 ώρες  

 

10-14 A. Εισαγωγικά κείµενα 

15 B Το υποκείµενο 

15 -16 Β1 Οι µορφές του υποκειµένου 

16-17 B2 Συµφωνία υποκειµένου - ρήµατος 

17-19 Γ. Παραγωγή µε αχώριστα µόρια 

17 ∆. Τρόποι ανάπτυξης παραγράφου 

19-20 ∆1. Τρόποι ανάπτυξης παραγράφου 

21-23 ∆2. Άλλοι τρόποι ανάπτυξης 

παραγράφου 

24 Ε. Λεξιλόγιο ενότητας 

25 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

25 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Από τα κείµενα της ενότητας µπορούν να 

επιλεγούν από το διδάσκοντα τα 

καταλληλότερα. 

 

2. Η συµφωνία υποκειµένου – ρήµατος [Β2] 

µπορεί να διδαχτεί περιληπτικά, εφόσον 

υπάρχουν χρονικοί περιορισµοί. 

 

3. Για την παραγωγή µε αχώριστα µόρια [Γ] οι 

διδάσκοντες να ανατρέξουν στο Βιβλίο 

Εκπαιδευτικού (σσ. 17-19). 

 

2
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Ζούµε µε την οικογένεια 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

28-31 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

32 Β. Εγκλίσεις – Χρόνοι. 

32-33 Β1 Εγκλίσεις στις ανεξάρτητες 

προτάσεις 

33-36 Β2 Χρόνοι του ρήµατος 

37 Γ. Τα είδη των συνθέτων 

37-38 Γ1 Τα είδη των συνθέτων 

38 Γ2 Η µορφή των συνθέτων: το 

συνδετικό φωνήεν 

39 ∆. Περίληψη κειµένου - πλαγιότιτλοι 

40 Ε. Λεξιλόγιο ενότητας 

41 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

1. Από τα κείµενα 1 έως 4 µπορούν να 

επιλεγούν τα καταλληλότερα για τη διδασκαλία.

 

2. Κατά τη διδασκαλία των υποενοτήτων Β1 

και Β2: α. να γίνει αναφορά στους χρόνους 

στους οποίους εµφανίζεται κάθε έγκλιση και β. 

να αναφερθεί ότι το µη συνοπτικό ποιόν 

ενέργειας ονοµάζεται και εξακολουθητικό και 

ότι το συνοπτικό ονοµάζεται και στιγµιαίο. 
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42 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

 

 

 

3
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Φίλοι για πάντα 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

44-47 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

48 Β. Ενεργητική και παθητική φωνή - 

Συζυγίες 

48-49 Β1 Ενεργητική και παθητική φωνή 

50-51 Β2 Συζυγίες 

51-53 Γ. Το Α’ συνθετικό 

54 ∆. Λεξιλόγιο 

55 Ε. Παραγωγή λόγου 

56 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Να διδαχτούν κατ’ επιλογή δύο - τρία από τα 

εισαγωγικά κείµενα (1-4). 

 

2. Να υπογραµµιστεί ότι οι φωνές δεν είναι 

φορείς σηµασίας, σε αντίθεση µε τις διαθέσεις 

(4η ενότητα). 

 

4
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Το σχολείο στο χρόνο 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

58-61 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

62 Β. ∆ιαθέσεις του ρήµατος - Μεταβατικά 

και αµετάβατα ρήµατα - Αντικείµενο 

62-63 Β1 ∆ιαθέσεις του ρήµατος 

64-65 Β2 Μεταβατικά και αµετάβατα ρήµατα  

65-68 Β3 Αντικείµενο – µονόπτωτα και 

δίπτωτα ρήµατα 

69 Γ. Συνοχή ευρύτερου κειµένου 

70 ∆. Λεξιλόγιο 

71 Ε. Παραγωγή λόγου 

72 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Να διδαχτούν κατ’ επιλογή ορισµένα µόνο 

από τα εισαγωγικά κείµενα (1-4). 

 

2. Στις διαθέσεις του ρήµατος [Β1] να δοθούν 

µερικά παραδείγµατα µετατροπής της 

ενεργητικής σύνταξης σε παθητική και να 

χρησιµοποιηθεί η άσκηση 2, σ. 35, του 

Τετραδίου Εργασιών. 
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5
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Συζητώντας για την εργασία και το επάγγελµα 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 5 ώρες  

 

74-77 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

77 Β. Οι βαθµοί των επιθέτων – η σύγκριση

77-80 Β1 Οι βαθµοί των επιθέτων και των 

επιρρηµάτων 

80-81 Β2. Η σύγκριση 

81-83 Γ. Β’ συνθετικό 

83-84 ∆. Οργάνωση και συνοχή της 

περιγραφής και της αφήγησης 

85 Ε. Λεξιλόγιο  

86 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

86 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Να διδαχτούν κατ’ επιλογή ορισµένα από τα 

κείµενα 1 έως 4 και 6 έως 8. 

 

2. Να γίνει συνοπτική αναφορά στο 

σχηµατισµό των παραθετικών των 

επιρρηµάτων χρησιµοποιώντας το εγχειρίδιο 

Γραµµατικής. 

 

6
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: παρακολουθώ, ενηµερώνοµαι και ψυχαγωγούµαι από διάφορες πηγές 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

5 ώρες  

 

88-90 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

90 Β. Οι αντωνυµίες 

90-91 Β1 Οι αντωνυµίες 

91-92 Β2 Οι προσωπικές αντωνυµίες 

92-93 Β3 Οι άλλες αντωνυµίες 

94-95 Γ. Ετυµολογικές οικογένειες λέξεων 

95 ∆. Λεξιλόγιο  

96-97 Ε. Παραγωγή λόγου 

98 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

Να δοθούν παραδείγµατα για τις συντακτικές 

χρήσεις των αντωνυµιών, όπως υποκείµενο, 

αντικείµενο για τις προσωπικές αντωνυµίες, 

ετερόπτωτος προσδιορισµός για τις κτητικές 

κ.λπ. 
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7
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Βιώνοντας προβλήµατα της καθηµερινής ζωής 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

5 ώρες  

 

100-104 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

104-106 Β. Τα είδη των επιρρηµατικών 

προσδιορισµών 

107-108 Γ. Παράγωγα επιρρήµατα 

109 ∆. Οι συνδετικές λέξεις και φράσεις 

110-111 Ε. Λεξιλόγιο  

112-113 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

113 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

Προτείνεται να διδαχτούν ορισµένα µόνο από 

τα κείµενα της ενότητας, ανάλογα µε τις 

ανάγκες διδασκαλίας. 

 

8
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Συζητώντας για σύγχρονα κοινωνικά θέµατα 

 

 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

7 ώρες  

 

116-119 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

120 Β. Οι µετοχές 

120-121 Β1 Οι µετοχές στην ενεργητική και 

παθητική φωνή 

121-124 Β2 Επιθετική και επιρρηµατική µετοχή 

125 Γ. Παρασύνθετα  και πολυλεκτικά 

σύνθετα 

125-126 Γ1 Παρασύνθετα 

126-128 Γ2 Πολυλεκτικά σύνθετα 

129-131 ∆. Αξιολόγηση και διατύπωση 

επιχειρηµάτων  

131-133 Ε. Λεξιλόγιο 

133 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

134 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Μπορούν να επιλεγούν για διδασκαλία 

ορισµένα µόνο από τα δεκαπέντε κείµενα της 

ενότητας. 

 

2. Στην υποενότητα Β1 να τονιστούν οι 

διαφορετικές σηµασίες της µετοχής παθητικού 

ενεστώτα και της µετοχής παθητικού 

παρακειµένου, π.χ. αναπτυσσόµενος - 

αναπτυγµένος. 
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9
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ 

Θεµατική ενότητα: Ταξίδι στο µαγικό κόσµο του διαστήµατος 

 

 

Γ΄ ΤΑΞΗ 

Σύνολο: 50 ώρες 

 

1
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Η Ελλάδα στον κόσµο 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

10-11 A. Εισαγωγικά κείµενα 

12 B. Παρατακτική και υποτακτική 

σύνδεση των προτάσεων 

12 -17 B1 Οι διάφοροι τρόποι σύνδεσης των 

προτάσεων 

17-19 B2 Οι επιλογές στις συνδέσεις των 

προτάσεων και οι συνέπειές στους στο 

λόγο 

20 B3 Οι συνδέσεις των προτάσεων στον 

προφορικό λόγο 

20-21 Γ. Σύνθεση ερευνητικών εργασιών 

23-25 ∆. Λεξιλόγιο – η επιλογή της λέξης 

25-27 Ε. Παραγωγή λόγου 

27 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1. Μπορούν να διδαχτούν κατ΄ οικονοµία 

ορισµένα µόνο από τα  κείµενα της ενότητας. 

 

2. Οι υποενότητες «Οι επιλογές στις συνδέσεις 

των προτάσεων και οι συνέπειές τους στον 

λόγο» [B2] και «Οι συνδέσεις των προτάσεων 

στον προφορικό λόγο» [B3] µπορούν να 

διδαχτούν συνοπτικά ανάλογα µε τις διδακτικές 

ανάγκες. 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

5 ώρες  

 

136-138 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

139-140 Β. Ορισµός  

141-143 Γ. Η επιχειρηµατολογία στα άλλα 

µαθήµατα 

143-146 ∆. Χρήση λεξικών 

146 Ε. Λεξιλόγιο 

147 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

147 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

 Να δοθεί έµφαση στη χρήση των λεξικών [∆]. 
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2
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Γλώσσα – Γλώσσες και πολιτισµοί του κόσµου 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

30-32 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

32 Β. Είδη δευτερευουσών προτάσεων 

32-34 Β1Ονοµατικές και επιρρηµατικές 

προτάσεις 

34-35 Β2 ∆ευτερεύουσες ονοµατικές 

προτάσεις: Ειδικές 

35-36 Β3 ∆ευτερεύουσες ονοµατικές 

προτάσεις: Βουλητικές 

36-37 Β4 ∆ευτερεύουσες ονοµατικές 

προτάσεις: Ενδοιαστικές 

37-41 Γ. Λεξιλόγιο – Πολυσηµία της λέξης 

41-43 ∆. ∆ιατύπωση αιτιολογηµένων κρίσεων

43-44 Ε. Παραγωγή λόγου 

44 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

1.Προτείνεται να επιλεγούν για τη διδασκαλία 

δύο από τα τέσσερα εισαγωγικά κείµενα και 

ένα από τα κείµενα 10 και 11.  

 

 

3
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Είµαστε όλοι ίδιοι. Είµαστε όλοι διαφορετικοί 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

46-48 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

49 Β. Ερωτηµατικές προτάσεις - Ευθύς 

και πλάγιος λόγος 

49-50 Β1 Ερωτηµατικές προτάσεις 

51-52 Β2 Οι ερωτήσεις στον πλάγιο λόγο 

52-56 Β3 Από τον ευθύ στον πλάγιο λόγο και 

αντίστροφα 

56 Γ1 Λεξιλόγιο. Ρήµατα και εκφράσεις για 

τον πλάγιο λόγο.  

56 Γ2 Λέξεις για την ισότητα και τη 

διαφορά 

1. Από τα κείµενα 1 έως 7 µπορούν να 

επιλεγούν για διδασκαλία τρία - τέσσερα 

κείµενα λόγω πληθώρας ύλης της ενότητας. 

 

2. Τα περιεχόµενα της ενότητας «Από τον ευθύ 

στον πλάγιο λόγο και αντίστροφα» [Β3], 

εφόσον υπάρχει χρονικός περιορισµός 

µπορούν να διδαχτούν µε οικονοµία χρόνου. 
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57-59 

 

∆. Σχήµατα λόγου - Κυριολεξία και 

µεταφορά 

60-61 Ε. Παραγωγή λόγου 

61 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

 

 

 

4
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Ενωµένη Ευρώπη και Ευρωπαίοι πολίτες 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

7 ώρες  

 

64-66 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

67 Β. Αναφορικές προτάσεις 

67-68 Β1 Επιθετικές αναφορικές προτάσεις  

69-71 Β2 Ελεύθερες αναφορικές προτάσεις  

72-74 Β3 Γένος, αριθµός και πτώση της 

αναφορικής αντωνυµίας: ο οποίος 

75-76 Β4 Το «που» και οι προθετικές 

φράσεις 

77-80 Γ. Ελληνικά σε ξένες γλώσσες 

81-83 ∆. Συνώνυµα – αντίθετα 

84-85 Ε. Παραγωγή λόγου 

85 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

1. Προτείνεται να διδαχτούν ορισµένα µόνο 

από τα δεκατρία κείµενα της ενότητας λόγω 

πληθώρας ύλης. 

 

2. Τα περιεχόµενα της υποενότητας Γ 

«Ελληνικά σε ξένες γλώσσες» (4 σελίδες) 

µπορούν, εφόσον ο χρόνος δεν επαρκεί, να 

διδαχτούν µε συντοµία. 
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5
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Ειρήνη – πόλεµος 

 

 

 

6
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Ενεργοί πολίτες για την υπεράσπιση οικουµενικών αξιών 

 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

106-108 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

109 Β. Χρονικές και υποθετικές προτάσεις 

109-111 Β1 Χρονικές προτάσεις 

112-114 Β2 Υποθετικές προτάσεις 

115 Γ. Υπώνυµα - Ορισµός 

115 Γ1 Υπώνυµα 

115-118 Γ2 Ορισµός 

118-120 ∆. Παραγωγή λόγου 

120 ∆. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

Μπορούν να διδαχτούν δύο από τα τέσσερα 

εισαγωγικά κείµενα κατ’ επιλογή. 

 

 

 

 

 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

88-91 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

92 Β. Τελικές και αιτιολογικές προτάσεις 

92-94 Β1 Τελικές προτάσεις 

94-96 Β2 Αιτιολογικές προτάσεις 

97-99 Γ. Αναλύοντας το κείµενο στα 

συστατικά του 

100-101 ∆. Λεξιλόγιο – Οµόηχες και 

παρώνυµες λέξεις 

102-103 Ε. Παραγωγή λόγου 

103-104 Ε. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

Η υποενότητα Γ «Αναλύοντας το κείµενο στα 

συστατικά του» µπορεί να διδαχτεί συνοπτικά. 
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7
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Τέχνη: µια γλώσσα για όλους σε όλες τις εποχές 

 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

6 ώρες  

 

122-123 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

124 Β. Αποτελεσµατικές προτάσεις και 

Εναντιωµατικές προτάσεις 

124-125 Β1 Αποτελεσµατικές προτάσεις 

125-127 Β2 Εναντιωµατικές προτάσεις 

127-128 Γ. Μετωνυµία 

129-131 ∆. Παραγωγή λόγου 

113 ∆. ∆ιαθεµατική εργασία 

 

Μπορούν να διδαχτούν δύο-τρία από τα 

τέσσερα εισαγωγικά κείµενα κατ’ επιλογή. 

 

 

 

 

8
Η
 ΕΝΟΤΗΤΑ: Μπροστά στο µέλλον 

 

Αρ. Σελ. ΥΛΗ 

 

7 ώρες  

 

134-137 Α. Εισαγωγικά κείµενα 

138-139 Β. Μόρια 

140-142 Γ. Στίξη  

142-144 ∆. Σχήµατα λόγου 

145-147 Ε. Περίληψη 

148-149 ΣΤ. Παραγωγή λόγου 

 

150 ΣΤ. ∆ιαθεµατική εργασία 

1. Αν ο χρόνος δεν επαρκεί να διδαχτούν δύο 

από τα τέσσερα εισαγωγικά κείµενα.  

 

2. Να δοθεί έµφαση στη διδασκαλία της 

περίληψης [Ε]. 
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ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ 

ΝΕΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Α’ Β’ Γ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ. 

 

Aπό το σχολικό έτος 2008-2009, στο πλαίσιο της διδασκαλίας του µαθήµατος της Nεοελληνικής 

Γλώσσας στο Γυµνάσιο, εισάγεται το Ερµηνευτικό Λεξικό Νέας Ελληνικής Γλώσσας Α’ Β’ Γ’ 

Γυµνασίου το οποίο διανέµεται, σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση 25112/Γ2/2-3-2007, στους 

µαθητές της Α΄ τάξης του Γυµνασίου, προκειµένου να χρησιµοποιηθεί και στις τρεις τάξεις του 

Γυµνασίου.  

Το λεξικό αυτό περιλαµβάνει αφενός το βασικό κορµό του λεξιλογίου της Nέας Eλληνικής και 

αφετέρου µεγάλο µέρος του λεξιλογίου των σχολικών βιβλίων. Στόχος του λεξικού είναι να καλύψει 

τις λεξιλογικές ανάγκες των µαθητών Γυµνασίου για την παραγωγή γραπτού και προφορικού 

λόγου στο µάθηµα της Nεοελληνικής Γλώσσας, την κατανόηση των κυριότερων όρων που 

χρησιµοποιούνται στο πλαίσιο όλων των µαθηµάτων, καθώς και τις λογοτεχνικές και δοκιµιακές 

αναγνώσεις των µαθητών, ενδοσχολικές και µη. 

Kύριο χαρακτηριστικό του λεξικού είναι το ότι παρέχει µε τρόπο χρηστικό και φιλικό προς το 

µαθητή σηµασιολογική, γραµµατικοσυντακτική και υφολογική εικόνα των ληµµάτων, καθώς και 

πλήθος παραδειγµάτων χρήσης. Επίσης στο λεξικό περιλαµβάνονται ετυµολογικά σχόλια, ενώ η 

οργάνωση των ληµµάτων µε βάση τη λεξικογραφική αρχή της «οικογένειας λέξεων» αναδεικνύει τις 

σχέσεις παραγωγής και σύνθεσης µεταξύ συγγενικών λέξεων. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι παροράµατα και ζητήµατα λεξικογραφικής φύσεως θα ληφθούν 

υπόψη σε µελλοντική αναθεώρηση του λεξικού. Ορισµένα από τα παροράµατα θα περιληφθούν σε 

«Κατάλογο Παροραµάτων», ο οποίος θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 

Iνστιτούτου, www. pi-schools.gr.  

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

Κατά το σχολικό έτος 2008 – 2009 θα διδαχθούν στο Γυµνάσιο τα βιβλία Μαθηµατικών τα οποία 

εγράφησαν σύµφωνα µε το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών (∆.Ε.Π.Π.Σ.) και 

το νέο Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών (Α.Π.Σ.). Κάθε βιβλίο συνοδεύεται και από το αντίστοιχο 

βιβλίο του καθηγητή, στο οποίο µεταξύ άλλων περιλαµβάνονται: 

• Ενδεικτικός Προγραµµατισµός της ύλης, 

• Προτάσεις για τον σχεδιασµό της διδασκαλίας και 

• Ενδεικτικά σχέδια µαθήµατος. 

Το βιβλίο του µαθητή κάθε τάξης αποτελείται από δύο µέρη: Α΄ Μέρος: Άλγεβρα και Β΄ Μέρος: 

Γεωµετρία. Η διδασκαλία της Άλγεβρας και της Γεωµετρίας σε κάθε τάξη θα γίνεται από τον ίδιο 

διδάσκοντα και µάλιστα παράλληλα, µε άξονα αναφοράς τις δύο (2) ώρες διδασκαλίας 
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εβδοµαδιαίως για την Άλγεβρα και τις δύο (2) ώρες διδασκαλίας εβδοµαδιαίως για την Γεωµετρία. 

Στο διδάσκοντα δίνεται η δυνατότητα της τροποποίησης, κατά περίπτωση, της ανωτέρω 

κατανοµής σε τρεις (3) ώρες διδασκαλίας εβδοµαδιαίως για την Άλγεβρα και µία (1) ώρα για τη 

Γεωµετρία, ή αντιστρόφως, χωρίς όµως η διδασκαλία του ενός κλάδου να γίνεται σε βάρος της 

διδασκαλίας του άλλου κλάδου. Έτσι, ο διδάσκων έχει τη δυνατότητα να αντιµετωπίσει τυχόν 

καθυστερήσεις της διδασκαλίας της ύλης, τόσο στην Άλγεβρα, όσο και στη Γεωµετρία. Ειδικότερα 

για τη Γ΄ Γυµνασίου, προκειµένου να καλυφθούν οι αυξηµένες ανάγκες που παρουσιάζει ως προς 

τη διάρκεια η διδασκαλία της Άλγεβρας έναντι της Γεωµετρίας, προτείνεται: 

� Στο πρώτο τρίµηνο να διατίθενται εβδοµαδιαίως δύο (2) διδακτικές ώρες για την Άλγεβρα 

και δύο (2) διδακτικές ώρες για τη Γεωµετρία, ενώ  

� Στο δεύτερο και στο τρίτο τρίµηνο να διατίθενται τρεις (3) διδακτικές ώρες για τη Άλγεβρα 

και µία (1) διδακτική ώρα για τη Γεωµετρία. 

Επιπλέον, για τη διδασκαλία των Μαθηµατικών και των τριών τάξεων του Γυµνασίου, τονίζονται τα 

ακόλουθα: 

 

A΄ Γυµνασίου 

Η διδασκαλία των Μαθηµατικών της Α΄ Γυµνασίου θα γίνει σύµφωνα µε το Α.Π.Σ. και το βιβλίο του 

Εκπαιδευτικού, µε τις ακόλουθες όµως διαφοροποιήσεις: 

Μέρος Α΄: Άλγεβρα 

� Για τη διδασκαλία της παραγράφου 3.3 (Υπολογισµοί µε τη βοήθεια υπολογιστή τσέπης) να 

διατεθεί µία (1) διδακτική ώρα αντί των δύο (2), που προβλέπεται από το Α.Π.Σ. 

� Κατά τη διδασκαλία της παραγράφου 4.1 (Η έννοια της εξίσωσης) δε θα πρέπει να 

διδαχθούν τεχνικές επίλυσης εξίσωσης, αφού σύµφωνα µε το Α.Π.Σ. η επίλυση των εξισώσεων θα 

πρέπει να γίνεται µε τη βοήθεια του ορισµού των πράξεων. Επίσης, δεν ενδείκνυται να ζητείται η 

λύση πολύπλοκων εξισώσεων. 

� Οι παράγραφοι 4.2 και 4.3 να διδαχτούν ενιαία και να διατεθούν συνολικά τρεις (3) 

διδακτικές ώρες. Ο διδάσκων θα κρίνει ποιες από τις προτεινόµενες ασκήσεις θα λυθούν στην τάξη 

µέσα στον προβλεπόµενο χρόνο. 

� Οι παράγραφοι 5.1 και 5.2 να διδαχθούν ενιαία και να διατεθούν συνολικά τρεις (3) 

διδακτικές ώρες. Ο διδάσκων θα κρίνει ποιες από τις προτεινόµενες ασκήσεις θα λυθούν στην τάξη 

µέσα στον προβλεπόµενο χρόνο. 

� Για τη διδασκαλία της παραγράφου 7.7 (∆εκαδική µορφή ρητών αριθµών) να διατεθούν 

µέχρι δύο (2) διδακτικές ώρες αντί της µίας (1) διδακτικής ώρας που προβλέπεται από το Α.Π.Σ. 

και να γίνει παρουσίαση των εννοιών της παραγράφου αυτής µε απλά παραδείγµατα. Έχει 

ιδιαίτερη αξία να κατανοήσουν οι µαθητές πότε ένα ανάγωγο κλάσµα γράφεται ως δεκαδικός 

αριθµός και πότε ως περιοδικός δεκαδικός. Με αφορµή την άσκηση 3 της σελίδας 136 µπορεί να 

αναφερθεί ο κανόνας µετατροπής ενός περιοδικού δεκαδικού µε περίοδο το 9 σε δεκαδικό αριθµό.  

� Κατά τη διδασκαλία των παραγράφων 7.8 και 7.9 (∆υνάµεις ρητών αριθµών), να µη 

διδάσκονται δύσκολες ασκήσεις (π.χ. ασκήσεις µε χρήση µεταβλητών κ.α.), αφού οι µαθητές θα 
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διδαχτούν τις δυνάµεις σε µεγαλύτερη έκταση και σε µεγαλύτερο βάθος στις επόµενες τάξεις του 

Γυµνασίου.  

 

Μέρος Β΄: Γεωµετρία 

� Για την παράγραφο 2.1. (Συµµετρία ως προς άξονα) να διατεθεί µία (1) διδακτική ώρα αντί 

των δύο (2), που προβλέπονται από το Α.Π.Σ.. Να γίνει παρουσίαση αυτής της ενότητας µε απλά 

παραδείγµατα και να αποφευχθεί η εξάντληση του θέµατος µε την παρουσίαση όλων των 

προτεινόµενων παραδειγµάτων. 

� Για την παράγραφο 2.4 (Συµµετρία ως προς σηµείο) να διατεθεί µία (1) διδακτική ώρα αντί 

των δύο (2), που προβλέπεται από το Α.Π.Σ.. Να γίνει παρουσίαση αυτής της ενότητας µε απλά 

παραδείγµατα και να αποφευχθεί η εξάντληση του θέµατος µε την παρουσίαση όλων των 

προτεινοµένων παραδειγµάτων. 

 

 

Β΄ Γυµνασίου 

Το αργότερο µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η διδασκαλία της 

διδακτέας ύλης των Μαθηµατικών της Α΄ Γυµνασίου και ιδιαίτερα του 7ου Κεφαλαίου του Α΄ µέρους 

του σχολικού βιβλίου. Σε όσα σχολεία έχει ολοκληρωθεί η διδασκαλία της παραπάνω ύλης, οι 

διδάσκοντες µπορούν να αξιοποιήσουν µέχρι το τέλος του Σεπτεµβρίου τις προβλεπόµενες ώρες 

διδασκαλίας των Μαθηµατικών για επανάληψη των βασικών εννοιών των Μαθηµατικών της Α΄ 

Γυµνασίου και κυρίως του 7ου Κεφαλαίου του Α΄ µέρους του σχολικού βιβλίου. Μετά την 

ολοκλήρωση της διδασκαλίας των παραπάνω, θα ακολουθήσει η διδασκαλία των Μαθηµατικών 

της Β΄ Γυµνασίου, σύµφωνα µε το Α.Π.Σ. και το βιβλίο του Εκπαιδευτικού, µε τις ακόλουθες όµως 

διαφοροποιήσεις: 

 

Μέρος Α΄: Άλγεβρα 

� Για την παράγραφο 2.1 (Τετραγωνική ρίζα θετικού αριθµού) να διατεθούν δύο (2) 

διδακτικές ώρες αντί των τριών (3), που προβλέπονται από το Α.Π.Σ. 

� Από την παράγραφο 3.4 να µη διδαχτούν: α) Η εξίσωση της µορφής: αx+βy=γ, β) Ο 

προσδιορισµός των σηµείων τοµής των αξόνων και της ευθείας αx+βy=γ και γ) Ο τρόπος εύρεσης 

της εξίσωσης µιας ευθείας από τις συντεταγµένες δύο σηµείων της. 

� Για την παράγραφο 4.1 (Βασικές έννοιες της Στατιστικής: Πληθυσµός – ∆είγµα) να διατεθεί 

µία (1) διδακτική ώρα αντί των δύο (2), που προβλέπονται από το Α.Π.Σ. 

� Για την παράγραφο 4.2 (Γραφικές παραστάσεις) να διατεθούν δύο (2) διδακτικές ώρες αντί 

των τριών (3), που προβλέπονται από το Α.Π.Σ. 

� Να µη διδαχθεί η παράγραφος 4.4 (Οµαδοποίηση παρατηρήσεων). 

� Για την παράγραφο 4.5 (Μέση τιµή – ∆ιάµεσος) να διατεθούν δύο (2) διδακτικές ώρες αντί 

των πέντε (5), που προβλέπονται από το Α.Π.Σ., και η διδασκαλία της να περιοριστεί µόνο στην 

εύρεση της µέσης τιµής και διαµέσου µιας διακριτής κατανοµής. 
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Μέρος Β΄: Γεωµετρία 

� Να µη διδαχθούν: η παράγραφος 2.3 (Μεταβολές ηµίτονου, συνηµίτονου και εφαπτοµένης), 

η παράγραφος 2.7 (Ανάλυση διανύσµατος σε δύο κάθετες συνιστώσες) και η παράγραφος 4.7 

(Γεωγραφικές συντεταγµένες). 

 

Γ΄ Γυµνασίου 

Το αργότερο µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η διδασκαλία της 

διδακτέας ύλης των Μαθηµατικών της Β΄ Γυµνασίου και ιδιαίτερα του 4ου Κεφαλαίου  

(ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΕΡΕΑ – ΜΕΤΡΗΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ) του β΄ µέρους του σχολικού βιβλίου, καθόσον, 

σύµφωνα µε το Α.Π.Σ. των Μαθηµατικών του Γυµνασίου, η διδασκαλία των εννοιών της 

Στερεοµετρίας ολοκληρώνεται στη Β΄ Γυµνασίου. Σε όσα σχολεία έχει ολοκληρωθεί η διδασκαλία 

της παραπάνω ύλης, οι διδάσκοντες µπορούν να αξιοποιήσουν µέχρι το τέλος του Σεπτεµβρίου τις 

προβλεπόµενες ώρες διδασκαλίας των Μαθηµατικών για επανάληψη των βασικών εννοιών των 

Μαθηµατικών της Β΄ Γυµνασίου και κυρίως του 4ου Κεφαλαίου (ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΑ ΣΤΕΡΕΑ – 

ΜΕΤΡΗΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ) του β΄ µέρους του σχολικού βιβλίου. Μετά την ολοκλήρωση της 

διδασκαλίας των παραπάνω, θα ακολουθήσει η διδασκαλία των Μαθηµατικών της Γ΄ Γυµνασίου, 

σύµφωνα µε το Α.Π.Σ. και το βιβλίο του Εκπαιδευτικού, µε την ακόλουθη όµως διαφοροποίηση:  

� Η παράγραφος 1.4 (Οµοιοθεσία) του β΄ µέρους του βιβλίου να διδαχτεί συνοπτικά. 

 

 

ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ  

ΦΥΣΙΚΗΣ Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
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Παρατηρήσεις 

1.1 

& 

1.2 

1 Η 1.1 περιληπτικά 

1.3 1  
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ή

 

Σύνολο 2 ώρες 
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2.1 2 Θέση – Χρονική στιγµή 1 ώρα 

∆ιανυσµατικά µεγέθη – Μετατόπιση – Χρονικό διάστηµα – τροχιά 1 

ώρα. 

Τονίζεται ότι δεν απαιτείται οι µαθητές/τριες να εµβαθύνουν στον 

διανυσµατικό λογισµό. Μια πρώτη επαφή – αίσθηση, ότι υπάρχουν 

µεγέθη για τα οποία για να έχουµε εικόνα απαιτείται η γνώση του 

µέτρου και η κατεύθυνση (διεύθυνση και φορά), αρκεί. ∆εν πρέπει να 

γίνει καµιά αναφορά σε ιδιότητες – πράξεις. Ως παράδειγµα που θα 

βοηθούσε προτείνεται το ακόλουθο: 

Από το κέντρο ενός κύκλου ο Ιάσoνας κινείται προς την περιφέρεια 

κύκλου ακτίνας 2m και φθάνει στο σηµείο Β της περιφέρειας. 

Επαναλαµβάνει την κίνηση και φθάνει στο σηµείο Γ της περιφέρειας. Η 

πληροφορία ότι ο Ιάσoνας µετατοπίσθηκε 2m δεν αρκεί για να 

προσδιορισθεί πού τελικά βρίσκεται. 

Ανάλογες δραστηριότητες µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε τη χρήση 

Γεωγραφικών χαρτών για τα ταξίδια πλοίων από τον Πειραιά π.χ. α) 

προς Σύρο β) προς Φολέγανδρο. 

Κ
ίν

η
σ

η
 

2.2 2 Η διανυσµατική περιγραφή της ταχύτητας να περιορισθεί στο να 

σχηµατίσουν µια πρώτη αντίληψη οι µαθητές ότι ορισµένες φορές, 

εκτός από το µέτρο της χρειάζεται να γνωρίζουµε και την κατεύθυνσή 

της. Μπορεί να χρησιµοποιηθούν απλές δραστηριότητες παρόµοιες µε 

αυτές που προτείνονται για την παράγραφο 2.1. 
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2.3 1 Να µην δοθεί έµφαση στις εξισώσεις αλλά κυρίως πως αντλούµε 

πληροφορίες από ένα διάγραµµα. 
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Π.χ. Να διαπιστωθεί από το διάγραµµα ποια είναι η θέση του κινητού τη 

χρονική στιγµή t0=0s, ποια είναι η µετατόπισή του από τη χρονική 

στιγµή t1=2s έως τη χρονική στιγµή t2=6s, και ποια είναι η µετατόπισή 

του από τη χρονική στιγµή t3=2s έως τη χρονική στιγµή t4=7s. 

Γιατί η γραφική παράσταση είναι ευθεία γραµµή δεν ενδιαφέρει και να 

µη διδαχθεί. Γενικά δε διδάσκεται πως κατασκευάζεται ένα διάγραµµα 

όταν είναι γνωστή η αναλυτική σχέση που παριστάνει. Η κατασκευή 

διαγράµµατος από πειραµατικά δεδοµένα θα διδαχθεί στο εργαστήριο. 
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2.4 1 Όπως και στην 2.3 να δοθεί έµφαση στην άντληση πληροφορίας από 

τα διαγράµµατα τα οποία συνίσταται να µην έχουν µόνο ευθύγραµµα 

τµήµατα. 
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Π.χ. Από το διάγραµµα να προσδιορισθεί α) σε ποιο χρονικό διάστηµα 

αυξάνεται η ταχύτητα; β) σε ποιο χρονικό διάστηµα µειώνεται; γ)αλλάζει 

φορά η κίνηση; Αν ναι πότε; 

 

 

Σύνολο 6 ώρες 

3.1 2 Για το διανυσµατικό χαρακτήρα της δύναµης ισχύουν όσα αναφέρονται 

σχετικά για τα διανύσµατα για τις παραγράφους 2.1 και 2.2. 

3.2 2  

3.3 2 Να δοθεί έµφαση στη σύνθεση συγγραµµικών δυνάµεων και 

ορθογωνίων δυνάµεων. 

3.4 

& 

3.5 

1 Να δοθεί έµφαση κυρίως στην 3.4. 

3.6 1  

3.7 1  
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Σύνολο 9 ώρες 

4.1 1  

4.2 1  

4.3 1  

4.4 1  

4.5 1 Η πλεύση θα διδαχθεί περιληπτικά (µόνο η συνθήκη πλεύσης) 
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Σύνολο 5 ώρες 
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5.1 2  

5.2 2  

5.3 1  

5.4 1  

5.5 1  

5.6 1  

5.7 

& 

5.8 

1  
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Σύνολο 9 ώρες 

6.1 1 Έµφαση θα δοθεί στην κλίµακα Κέλβιν 

6.2 1  

6.3 1  

6.4 2  

6.5 2  
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Σύνολο 7 ώρες 

7.1 2  

 

7.2 2  

 

7.3 1  
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Σύνολο 5 ώρες 

8.1 1  

 

8.2 1  

 

8.3 1  

 

∆
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ς
 

Σύνολο 3 ώρες 

Σύνολο 46 ώρες 

 

 

• Ο αριθµός των ασκήσεων που θα δοθούν για επίλυση να είναι περιορισµένος.  

• Οι ασκήσεις που θα δίδονται για επίλυση να είναι πολύ απλές. 
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• Ασκήσεις ή ερωτήσεις που περιλαµβάνονται στο βιβλίο και κατά την άποψη του 

διδάσκοντος είναι αυξηµένης δυσκολίας να παραληφθούν. 

 

 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

ΦΥΣΙΚΗΣ Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1.1 & 1.2 1  

1.3 1  

1.4 3  

1.5 1  

1.6 2 
∆ε θα διδαχθούν «περιγραφή του ηλεκτρικού πεδίου» και 

«Ηλεκτρικό πεδίο και ενέργεια» 
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Σύνολο 8  

   

2.1 2  

2.2 3  

2.3 3  

2.4 2  

2.5 2 
Να µην δοθούν ασκήσεις µικτής συνδεσµολογίας που να 

περιλαµβάνουν περισσότερους από τέσσερις αντιστάτες Η
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Σύνολο 12  

    

3.1 3  

3.2  ∆ε θα διδαχθεί 

3.3  ∆ε θα διδαχθεί 

3.4  ∆ε θα διδαχθεί 

3.5  ∆ε θα διδαχθεί 

3.6 1  
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Σύνολο 4  
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4.1, 4.2 

& 4.3 
2 ∆ε θα διδαχθεί «∆ύναµη στην απλή αρµονική ταλάντωση» 
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 Σύνολο 2  

    

5.1 1 

 

5.2 & 5.3 1 

∆ε θα διδαχθεί η απόδειξη της θεµελιώδους εξισώσεως του 

κύµατος 

∆εν θα διδαχθεί «Κυµατικά φαινόµενα: Ανάκλαση και 

διάθλαση» 

5.4 1  

5.5 1  
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Σύνολο 4  

    

6.1 1  

6.2 2 ∆ε θα διδαχθεί «αρχή του ελαχίστου χρόνου» 

Φ
ύ

σ
η

 κ
α

ι 
 

δ
ιά

δ
ο

σ
η

 τ
ο

υ
 

φ
ω

τό
ς
 

Σύνολο 3 

 

    

7.1 1  

7.2 2  

7.3 2  

Α
ν
ά

κ
λ
α

σ
η

 τ
ο

υ
 

φ
ω

τό
ς
 

Σύνολο 5 
 

    

8.1 & 8.2 4 ∆ε θα διδαχθεί «∆ιάθλαση και αρχή του ελαχίστου χρόνου» 

8.3 1  

8.4 1 ∆ε θα διδαχθεί «Το χρώµα του ουρανού» 

∆
ιά

θ
λ
α

σ
η
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ο

υ
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ω

τό
ς
 

Σύνολο 6  

    

9.1 1  

9.2 1  

9.3 2  

Φ
α
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γ
α

ν
α

 

Σύνολο 4  
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Ο
 Α

το
µ

ικ
ό
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π
υ
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ή

ν
α

ς
 

∆ε θα διδαχθεί 
Π

υ
ρ

η
ν
ικ

ές
 

α
ν
τι

δ
ρ

ά
σ

ε
ις

 

∆ε θα διδαχθεί 

 

 

Σύνολο: 48 ώρες 

• Ο αριθµός των ασκήσεων που θα δοθούν για επίλυση να είναι περιορισµένος. 

• Οι ασκήσεις που θα δίδονται για επίλυση να είναι πολύ απλές. 

• Ασκήσεις ή ερωτήσεις που περιλαµβάνονται στο βιβλίο και κατά την άποψη του 

διδάσκοντος είναι αυξηµένης δυσκολίας να παραλειφθούν. 

 

ΧΗΜΕΙΑ 

 

 ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 

1. ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ ΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 

Η Χηµεία στις τάξεις Β΄ και Γ΄ Γυµνασίου είναι µάθηµα γενικής παιδείας και έχει εργαστηριακό 

χαρακτήρα µε σκοπό οι µαθητές: 

1. Να ασκηθούν στην παρατήρηση, περιγραφή, ερµηνεία και πρόβλεψη ορισµένων χηµικών 

φαινοµένων. 

2. Να προσεγγίσουν ποιοτικά και πειραµατικά βασικές έννοιες της Χηµείας. 

3. Να καλλιεργήσουν νοητικές δεξιότητες για την αντιµετώπιση προβληµάτων αναπτύσσοντας 

κριτική σκέψη και δηµιουργική φαντασία. 

4. Να κατανοήσουν την αξία της οµαδικής εργασίας και του σωστού καταµερισµού εργασίας και 

να αναπτύξουν πνεύµα συνεργασίας. 

5. Να κατανοήσουν τη σηµασία του φυσικού περιβάλλοντος για τη διατήρηση των διαφόρων 

µορφών ζωής και την αναγκαιότητα εξοικονόµησης των φυσικών πόρων. Να αναπτύξουν ως εκ 

τούτου πρωτοβουλίες για την προστασία του περιβάλλοντος και για τη διαχείριση των φυσικών 

πόρων. 

6. Να αναπτύξουν πρακτικές δεξιότητες µέσω της συναρµολόγησης και χειρισµού απλών 

συσκευών, ώστε να αναγνωρίσουν και την αξία της χειρωνακτικής εργασίας. 
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2. Ο∆ΗΓΙΕΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

Β΄ ΤΑΞΗ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ (1 ώρα την εβδοµάδα, καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους). 

 

Θα διδαχθεί το βιβλίο «Χηµεία» Β΄ Γυµνασίου των Αβραµιώτη Σ., Αγγελόπουλου Β., Καπελώνη Γ., 

Σινιγάλια Π., Σπαντίδη ∆., Τρικαλλίτη Α. και Φίλου Γ. 

Το βιβλίο αυτό συνοδεύεται από Εργαστηριακό Οδηγό, Τετράδιο εργασιών και βιβλίο του 

εκπαιδευτικού, στο οποίο αναγράφονται αναλυτικά οδηγίες για τη διδασκαλία του µαθήµατος. Στο 

βιβλίο εκπαιδευτικού Χηµείας Β΄ Γυµνασίου (http://zeus.pi-

schools.gr/gymnasio/xhmeia_b/kath/kath_1_114.pdf) υπάρχει πλήρης πρόταση 

χρονοδιαγράµµατος (VI. Πρόταση χρονοδιαγράµµατος σελίδα 19 και εξής), όπου για κάθε 

κεφάλαιο προτείνεται ο σχετικός προγραµµατισµός). 

Το πρόγραµµα σπουδών έχει δηµοσιευτεί στο Φ. Ε. Κ.  τεύχος Β΄ αρ. φύλλου 304/13-03-03. 

 

Γ΄ ΤΑΞΗ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ (1 ώρα την εβδοµάδα, καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους). 

 

Θα διδαχθεί το βιβλίο «Χηµεία» Γ΄ Γυµνασίου των Θεοδωρόπουλου Π., Παπαθεοφάνους Π. 

και Σιδέρη Τ. 

Το βιβλίο αυτό συνοδεύεται από Εργαστηριακό Οδηγό, Τετράδιο εργασιών και βιβλίο του 

εκπαιδευτικού, στο οποίο αναγράφονται αναλυτικά οδηγίες για τη διδασκαλία του µαθήµατος. Στο 

βιβλίο εκπαιδευτικού Χηµείας Γ΄ Γυµνασίου (http://zeus.pi-schools.gr/gymnasio/xhmeia_c/kath/1-

120.biblio%20kathigiti.pdf) υπάρχει πλήρης πρόταση χρονοδιαγράµµατος (από σελίδα 32, 

Ενότητα 1η Οξέα – Βάσεις - Άλατα και εξής), όπου για κάθε κεφάλαιο προτείνεται ο σχετικός 

προγραµµατισµός. 

Το πρόγραµµα σπουδών έχει δηµοσιευτεί στο Φ. Ε. Κ.  τεύχος Β΄ αρ. φύλλου 304/13-03-03. 

 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

Τα Μαθήµατα Βιολογίας του Γυµνασίου και του Γενικού Λυκείου,  κατά τη διάρκεια του τρέχοντος 
σχολικού έτους(2008-2009), οφείλουν να διδάσκονται σύµφωνα µε: 
 

• Τους στόχους που ορίζονται από το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών 

και τα επιµέρους Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών.  

• Τις ενδεικτικές διδακτικές προτάσεις, τα σχέδια  µαθήµατος και τον ενδεικτικό 

προγραµµατισµό ύλης που περιέχονται στα αντίστοιχα Βιβλία Καθηγητών. 

• Τις εγκυκλίους για την Εργαστηριακή ∆ιδασκαλία των Φυσικών Μαθηµάτων στα Γυµνάσια 

και τα Λύκεια  καθώς και τους Εργαστηριακούς Οδηγούς  για κάθε τάξη. 
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Η έλλειψη όµως σαφώς καθορισµένης ύλης για τα µαθήµατα  του Γυµνασίου και τα µη 

πανελλαδικώς εξεταζόµενα  µαθήµατα του  Λυκείου, και ο µικρός αριθµός ωρών  εντός των 

οποίων διδάσκεται η Βιολογία -µε τις ανυπέρβλητες δυσκολίες που παρεµβάλλει στην  

αναπλήρωση των χαµένων ωρών- γίνονται συχνά αιτίες για τη δηµιουργία δυσαναπλήρωτων 

κενών που πλήττουν την απαραίτητη εννοιολογική συνέχεια, για τη διδασκαλία του µαθήµατος και 

στην ίδια τάξη, αλλά και από τάξη σε τάξη. 

 

Για τους λόγους αυτούς είναι χρήσιµη η παροχή συµπληρωµατικών επισηµάνσεων, στις διδακτικές 

ιεραρχήσεις και τον προγραµµατισµό ύλης που παρέχονται  από τα βιβλία του Καθηγητή, ώστε η 

διδασκαλία να ανταποκριθεί καλύτερα, στο πλαίσιο και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 

διεξάγεται. 

 

Στην κατεύθυνση αυτή, για κάθε τάξη, επισηµαίνονται η διάρκεια της διδασκαλίας κάθε ενότητας 

και οι έννοιες που αποτελούν «το κέντρο βάρους» της διδασκαλίας, ανεξάρτητα από το αν οι 

διαθέσιµες διδακτικές ώρες, είναι και οι θεωρητικώς προβλεπόµενες ή όχι και επίσης οι 

υποενότητες που θα µπορούσαν, αν ο εκπαιδευτικός το έκρινε σκόπιµο,  να αφαιρεθούν από την 

εξεταστέα ύλη (προσοχή όχι τη διδακτέα!!!): 

 
 

Α΄ τάξη 

 

Ενότητα 1 (ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ) 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός του Σεπτεµβρίου.  

 

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

Οργάνωση Μονοκύτταρων και Πολυκύτταρων 

οργανισµών. 

Ποικιλοµορφία και προσαρµογές σε σχέση µε το 

περιβάλλον των οργανισµών. 
 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Υποενότητα 1.1. (Χαρακτηριστικά των οργανισµών) 

 

 

Ενότητα 2 (ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΟΥΣΙΩΝ ΚΑΙ ΠΕΨΗ) 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει ολοκληρωθεί 
εντός του Οκτωβρίου.  

 

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

∆ιάκριση των οργανισµών του οικοσυστήµατος σε 

αυτότροφους, ετερότροφους και αποικοδοµητές. 

∆ιαδικασία της φωτοσύνθεσης. 

Πρόσληψη ουσιών και η πέψη στον άνθρωπο. 

∆ιατροφή και υγεία. 
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Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

 

_ 

 

 

Ενότητα 3 (ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΒΟΛΗ ΟΥΣΙΩΝ) 

 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός του Νοεµβρίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Ανάγκη για ανταλλαγή ουσιών ανάµεσα στο κύτταρο και 

το περιβάλλον του (Προσοχή, δεν εξέρχονται µόνο 
άχρηστες ουσίες από τα κύτταρα, αλλά και προϊόντα χρήσιµα 
για τα άλλα κύτταρα και τον οργανισµό). Συνολικά, επίσης, οι 
έννοιες της διάχυσης, και του φλοιώµατος, µπορούν να 
«παραφραστούν» από τον εκπαιδευτικό, καθώς ο µαθητής 
δεν έχει το εννοιολογικό υπόβαθρο να τις κατανοήσει. 
∆ιάκριση ανοικτού και κλειστού κυκλοφορικού 

συστήµατος. 

∆ιάκριση ανάµεσα σε οµοιόθερµα και ποικιλόθερµα ζώα. 

Αίµα, Αρτηρίες, Φλέβες, Τριχοειδή. 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία του 

κυκλοφορικού συστήµατος στον άνθρωπο. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Μεταφορά και αποβολή ουσιών στα φυτά.  
Ουροποιητικό σύστηµα του ανθρώπου. 

 

Ενότητα 4 (ΑΝΑΠΝΟΗ) 

 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
ως το πρώτο δεκαήµερο του Ιανουαρίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Κυτταρική αναπνοή. 

Αναπνοή στα φυτά. 

Βράγχια και πνεύµονες. 

Αναπνοή στον άνθρωπο - Ανταλλαγή αναπνευστικών 

αερίων. 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία του 

αναπνευστικού συστήµατος στον άνθρωπο. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Τραχείες και αναπνοή των εντόµων.   
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Ενότητα 5 (ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΚΙΝΗΣΗ) 
 
∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
ως το τέλος  Φεβρουαρίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

∆ιάκριση µεταξύ της κίνησης και της µετακίνησης. 

∆ιάκριση ενδοσκελετού – εξωσκελετού. 

Υιοθέτηση διαφορετικών στρατηγικών κίνησης ανάλογα 

µε το περιβάλλον και τον τρόπο ζωής. 

Σπονδυλική στήλη, δοµή οστών, αρθρώσεις, µύες. 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία του 

σκελετικού συστήµατος στον άνθρωπο. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Στήριξη και η κίνηση στους µονοκύτταρους οργανισµούς. 

 
 
Ενότητα 6 (ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ) 
 
∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
ως το τέλος Μαρτίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Αναπαραγωγή, διάκριση της µονογονίας από την 

αµφιγονία. 

Γαµέτης, ωάριο, σπερµατοζωάριο, διάκριση 

ερµαφροδίτων, γονοχωριστικών. 

΄Εµφαση στην ανθρώπινη αναπαραγωγή, τη 

γονιµοποίηση, τον πλακούντα, τον έµµηνο κύκλο. 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία του 

αναπαραγωγικού συστήµατος στον άνθρωπο. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Αναπαραγωγή των µονοκύτταρων οργανισµών. 

 
 
Ενότητα 7 (ΕΡΕΘΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ) 
 
∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας  προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
ως το τέλος των µαθηµάτων.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Ερεθιστικότητα, τακτισµός, τροπισµός. 

Νευρώνες, Νευρικό σύστηµα, Νεύρο. 

Νευρικό σύστηµα του ανθρώπου, Κ.Ν.Σ., Π.Ν.Σ. 

Αισθητήρια όργανα, ορµόνες, αδένες. 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία του νευρικού 

συστήµατος στον άνθρωπο. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

 Γάγγλια.  
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ΣΗΜΕΙΩΣΗ:   Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην ανάδειξη, κατά τη διδασκαλία όλων των 
ενοτήτων, της εξελικτικής διάστασης των διδασκοµένων δοµών και λειτουργιών, µε 
παραδείγµατα όπου είναι δυνατό και από την καθηµερινή ζωή, τα οποία θα 
βοηθήσουν τους µαθητές να κατανοήσουν την έννοια και τη σηµασία της εξέλιξης της 
ζωής στον πλανήτη µας.   

 
Γ΄ τάξη 
 
Ενότητα 1 (ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ-ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ) 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός του πρώτου 20ηµέρου του Οκτωβρίου.  

΄Εννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Ανόργανες ενώσεις και Μακροµόρια. 

∆οµή ευκαρυωτικού - προκαρυωτικού κυττάρου. 

Κυτταρική εξειδίκευση, Επίπεδα οργάνωσης,  Ιστοί. 

 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Οικοσυστήµατα (καθώς γίνεται ευρύτερη αναφορά σε 
επόµενη ενότητα). 
 

 
 
Ενότητα 2 (ΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥΣ) 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός  του  Νοεµβρίου.  

΄Εννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Ισορροπία στα Βιολογικά Συστήµατα. 

Τροφικές Σχέσεις και Ροή Ενέργειας. 

Ανθρώπινες παρεµβάσεις στο Περιβάλλον. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

_ 

 
 
Ενότητα 3 (ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΣ) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός του ∆εκεµβρίου.  

΄Εννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Ενέργεια για τη διατήρηση της οργάνωσης και της 

λειτουργίας των οργανισµών. 

Μεταβολισµός και δράση των ενζύµων. 

 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Στη λεπτοµερειακή περιγραφή της δράσης των ενζύµων, 
καθώς οι  µαθητές στερούνται του αναγκαίου γνωστικού 
υποβάθρου. 
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Ενότητα 4 (ΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΕΜΦΑΝΙΣΗ 

ΤΟΥΣ) 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ενότητα 5 (∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ενότητα 6 (ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ) 
 
∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
ως το τέλος του Απριλίου.  

Οι έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Εναλλακτικοί τρόποι για τη δηµιουργία φυτικών και 

ζωικών ειδών στη γεωργία και την κτηνοτροφία. 

Γενετική Μηχανική, Γενετικά τροποποιηµένοι 

οργανισµοί. Γονιδιακή Θεραπεία, Παραγωγή 

φαρµακευτικών πρωτεινών και εµβολίων, γενετικά 

τροποποιηµένα φυτά. 

Όροι και περιορισµοί για την αξιοποίηση των 

επιτευγµάτων της Βιοτεχνολογίας. 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

_ 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός του Φεβρουαρίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Οµοιόσταση και η σχέση της διατήρησής της µε την 

εµφάνιση ασθενειών. 

Παθογόνοι µικροοργανισµοί ως παράγοντες ασθενειών, 

Βακτήρια και ιοί. 

Αµυντικοί µηχανισµοί του ανθρώπου.  

Σχέση του Τρόπου Ζωής µε την εµφάνιση ασθενειών.  

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση. 

Τα αναφερόµενα στην σελίδα 60 του Βιβλίου του Μαθητή τα 
σχετικά µε τις έννοιες επιδηµία και πανδηµία. 

∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
ως τα  µέσα του Απριλίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Χρωµοσώµατα, οµόλογα χρωµοσώµατα, διάκριση 

φυλετικών και αυτοσωµικών χρωµοσωµάτων, διάκριση 

διπλοειδών και απλοειδών οργανισµών. 

∆οµή νουκλεϊκών Οξέων, Αντιγραφή, Μεταγραφή, 

Μετάφραση, Αλληλόµορφα, Μίτωση, Μείωση, 

Μεταλλάξεις. 

Νόµοι του Μendel. 

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση 

_ 
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Ενότητα 7 (ΕΞΕΛΙΞΗ) 
 
∆ιάρκεια 

διδασκαλίας 

Η διδασκαλία της ενότητας προτείνεται να έχει  ολοκληρωθεί 
εντός του Μαίου.  

Έννοιες γύρω από 

τις οποίες δοµείται η 

διδασκαλία. 

 

Έννοια της Εξέλιξης, µηχανισµός της Φυσικής Επιλογής. 

Αποδείξεις για την Εξέλιξη. 

Η εξέλιξη του ανθρώπου.  

 

Κατά την κρίση του 

εκπαιδευτικού 

µπορεί να δοθεί 

µικρότερη έµφαση 

_ 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στην ανάδειξη, κατά τη διδασκαλία όλων των 

ενοτήτων, της εξελικτικής διάστασης των διδασκοµένων δοµών και λειτουργιών, µε 
παραδείγµατα όπου είναι δυνατό και από την καθηµερινή ζωή, τα οποία θα 
βοηθήσουν τους µαθητές να κατανοήσουν την έννοια και τη σηµασία της εξέλιξης της 
ζωής στον πλανήτη µας.   

 

 

 

 

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

 

Για τη διδασκαλία/εκµάθηση των Ξένων Γλωσσών στο Γυµνάσιο και στο Γενικό Λύκειο 

δίνονται εκτενείς οδηγίες στο βιβλίο του καθηγητή που συνοδεύει κάθε διδακτικό εγχειρίδιο. 

Επιπλέον, οι καθηγητές Ξένων Γλωσσών θα ήταν σκόπιµο να µελετήσουν προσεκτικά το 

∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών και το Αναλυτικό πρόγραµµα Σπουδών για 

τη διδασκαλία της εκάστοτε γλώσσας στο Γυµνάσιο, το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών για τη 

διδασκαλία της εκάστοτε ξένης γλώσσας στο Γενικό Λύκειο καθώς και το Κοινό Ευρωπαϊκό 

Πλαίσιο αναφοράς για τις γλώσσες (τα έγγραφα αυτά διατίθενται σε ηλεκτρονική µορφή στον 

κόµβο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτο www.pi-schools.gr), ώστε: 

– να υπάρχει συνέχεια στις µεθοδολογικές προσεγγίσεις στη διδασκαλία της ξένης γλώσσας 

από το ∆ηµοτικό (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερµανικά) στο Γυµνάσιο αλλά και στο Λύκειο, 

– να εστιάζει η διδακτική διαδικασία στην επικοινωνιακή προσέγγιση της γλώσσας, δίνοντας 

έµφαση σε βασικές λεκτικές πράξεις, όπως αναφέρονται στα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών, 

– να προωθείται η ανάπτυξη της πολυπολιτισµικής συνείδησης, η αξία της πολυγλωσσίας και 

η διαθεµατική διάσταση των ξένων γλωσσών και της εκµάθησής τους.   

 

Ειδικότερα για τη διδασκαλία των Γερµανικών στο Γυµνάσιο, σηµειώνονται τα ακόλουθα: 

Το διδακτικό πακέτο «Γερµανικά A’ Γυµνασίου» (Deutsch – ein Hit! 1), το οποίο προορίζεται για 

την Α’ Γυµνασίου, έχει συγγραφεί, όπως και όλα τα διδακτικά πακέτα για το µάθηµα των 
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Γερµανικών, για 3ωρο µάθηµα, ενώ το µάθηµα είναι πλέον 2ωρο. Ως εκ τούτου, η διδασκαλία του 

πακέτου δεν µπορεί να ολοκληρωθεί στην Α’ Γυµνασίου. 

Για τους µαθητές της Β’ Γυµνασίου θα συνεχιστεί η χρήση του διδακτικού πακέτου «Γερµανικά A’ 

Γυµνασίου» (Deutsch – ein Hit! 1) καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους, προκειµένου να 

ολοκληρωθεί.  

Σε περίπτωση που η διδασκαλία του εν λόγω διδακτικού πακέτου ολοκληρωθεί πριν το τέλος του 

σχολικού έτους 2008-09 προτείνονται τα ακόλουθα:  

• Η χρήση των δραστηριοτήτων και ασκήσεων που περιλαµβάνονται στα παραρτήµατα του 

Βιβλίου του Μαθητή και του Τετραδίου Εργασιών. 

• Η υλοποίηση (διαθεµατικών) σχεδίων εργασίας (Projekte), που προτείνονται στο Βιβλίο του 

Μαθητή και στο Τετράδιο Εργασιών και δεν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της µέχρι τώρα 

διδασκαλίας. 

• Η υλοποίηση άλλων (διαθεµατικών) σχεδίων εργασίας που προτείνονται στο Βιβλίο του 

Καθηγητή και στο Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών. 

• Η ένταξη των Νέων Τεχνολογιών στη διδασκαλία του µαθήµατος (π.χ. σχέδια εργασίας µε 

τη χρήση του διαδικτύου). 

• Η χρήση πρόσθετου υλικού, το οποίο κατά τη κρίση του διδάσκοντος συµβάλλει στην 

επίτευξη των στόχων του ΑΠΣ.  

Σε περίπτωση που ο διδάσκων δεν έχει στη διάθεσή του το Βιβλίο του Εκπαιδευτικού που 

συνοδεύει το διδακτικό πακέτο «Γερµανικά A’ Γυµνασίου» (Deutsch – ein Hit! 1), το εν λόγω 

εγχειρίδιο διατίθεται σε ηλεκτρονική µορφή στον κόµβο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτο www.pi-

schools.gr => Γερµανικά. 

 

 

 

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ 

 

Στο Γυµνάσιο, στο µάθηµα των Εικαστικών για τον προγραµµατισµό της ύλης λαµβάνουµε υπόψη 

κατ’ αρχάς τα δεδοµένα του κάθε τµήµατος του σχολείου, όπως αριθµό παιδιών, γενικό επίπεδο 

επίδοσης, εάν έχει διδαχτεί το µάθηµα συστηµατικά στα προηγούµενα έτη και το τι έχουν διδαχτεί, 

την ύπαρξη ή έλλειψη εργαστηριών, βιβλιοθήκης, εξοπλισµού, σύνδεση µε Internet κ.τ.λ. που 

υπάρχουν στη διάθεση του διδάσκοντος, καθώς και τις ιδιαιτερότητες του κάθε τόπου όπως 

ύπαρξη µουσείων, εκθεσιακών χώρων, µνηµείων, ιδιαίτερης τοπικής ιστορίας κ.τ.λ. 

Κατόπιν ξεκινάµε από τη στοχοθεσία. Από το Πρόγραµµα Σπουδών επιλέγουµε εφικτούς και 

πραγµατοποιήσιµους µακροπρόθεσµους και βραχυπρόθεσµους στόχους. Με βάση την επίτευξη 

αυτών των στόχων προγραµµατίζουµε ανοιχτές και ευέλικτες δραστηριότητες θέτοντας 

συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα. Στην πορεία διαπιστώνουµε µε αξιολόγηση την 
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αποτελεσµατικότητα της διδακτικής µεθόδου, την επιτυχία των δραστηριοτήτων, τον βαθµό 

επίτευξης των στόχων και αναλόγως αναπροσαρµόζουµε τον προγραµµατισµό.  

Το χρονοδιάγραµµα διαρθρώνεται γενικά σε τρίµηνα στο Γυµνάσιο και σε τετράµηνα στο Λύκειο, 

αλλά και σε συνολικό ετήσιο και τριετή προγραµµατισµό.  

Στον προγραµµατισµό των δραστηριοτήτων στις Εικαστικές Τέχνες και στη δηµιουργία έργων 

ενσωµατώνουµε τα κατάλληλα κεφάλαια και ασκήσεις του βιβλίου του µαθητή και επιπλέον ποικίλο 

«υλικό», όπως προβολές, ατοµικά και οµαδικά projects, γραπτές εργασίες, συζητήσεις, 

επισκέψεις, εκθέσεις, internet κ.τ.λ. Ακολουθώντας όµως επακριβώς τη σειρά των κεφαλαίων του 

βιβλίου του µαθητή διευκολυνόµαστε στον τριµηνιαίο και ετήσιο προγραµµατισµό µας. 

Στο Λύκειο µελετούµε τη στοχοθεσία του Προγράµµατος Σπουδών στο κάθε µάθηµα της 

ειδικότητάς µας (Εικαστικά, Ελεύθερο Σχέδιο, Ιστορία της Τέχνης), αλλά και στα µαθήµατα Β΄ 

ανάθεσης (Τεχνικό / Αρχιτεκτονικό / Γραµµικό Σχέδιο), συµβουλευόµαστε παράλληλα το βιβλίο του 

µαθητή και του καθηγητή και προτείνουµε στόχους και ύλη χωρίς πολλές και δεσµευτικές 

λεπτοµέρειες, χωρισµένα σε τετράµηνα.  

Για πιο λεπτοµερή και διεξοδικό προγραµµατισµό για την εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία 

του µαθήµατος ο κάθε διδάσκων καθορίζει ωριαία σχέδια µαθήµατος.  

 

ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

 

Τα βιβλία της Φυσικής Αγωγής 

 

Για την υλοποίηση των ∆.Ε.Π.Π.Σ και Α.Π.Σ Φυσικής Αγωγής δηµιουργήθηκε εκπαιδευτικό υλικό 

για όλες τις τάξεις της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 

Για το Γυµνάσιο δηµιουργήθηκαν ως διδακτικό υλικό 4 βιβλία: βιβλία Εκπαιδευτικού (Φυσική 

Αγωγή Α΄ Γυµνασίου, Φυσική Αγωγή Β΄ Γυµνασίου, Φυσική Αγωγή Γ΄ Γυµνασίου) και βιβλίο 

µαθητή, Φυσική Αγωγή Α΄, Β΄, Γ΄ Γυµνασίου.  

Επίσης υποστηρικτικό υλικό 1CD-ROM και  4 µουσικά cd (υπό κατασκευή). 

Για τη διδασκαλία του µαθήµατος της Φυσικής Αγωγής, ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής οφείλει να 

ακολουθήσει τα ∆ΕΠΠΣ και ΑΠΣ Φυσικής Αγωγής (ΦΕΚ 304/13-3-2003, τ. Β΄ ) καθώς και τα 

βιβλία Φυσικής Αγωγής Γυµνασίου που είναι και αναρτηµένα στον κόµβο του Π.Ι. 

Στα βιβλία αναφέρονται αναλυτικά οι επιµέρους στόχοι, το περιεχόµενο, η γενική και ειδική 

διδακτική, δραστηριότητες, διαθεµατικότητα, ηµερήσια µαθήµατα για κάθε γνωστικό αντικείµενο και 

κάθε τάξη, µέθοδοι διδασκαλίας, εναλλακτικές προσεγγίσεις της διδασκαλίας, ειδικά θέµατα και 

θέµατα αξιολόγησης – βαθµολόγησης.  

Αν κάποιος καθηγητής θεωρεί απαραίτητο λόγω ιδιαίτερων συνθηκών του σχολείου στο οποίο 

υπηρετεί µπορεί να κάνει αναθεώρηση του προγραµµατισµού της διδακτέας ύλης και το νέο 

προγραµµατισµό που θα δηµιουργήσει να τον υποβάλει στο ∆ιευθυντή του σχολείου και στο 

Σχολικό Σύµβουλο Φυσικής Αγωγής της περιφέρειάς του. 
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Είναι σηµαντικό κατά τον ορισµό οποιουδήποτε προγραµµατισµού να ακολουθείται η αξιολογική 

σειρά των στόχων που αναφέρονται στα ΑΠΣ και ∆ΕΠΠΣ της Φυσικής Αγωγής µε προτεραιότητα 

τις κινητικές δεξιότητες.  

Το νέο στοιχείο των ΑΠΣ, ∆ΕΠΠΣ και βιβλίων Φυσικής Αγωγής είναι η διαθεµατικότητα. Οι 

εκπαιδευτικοί Φυσικής Αγωγής στον ηµερήσιο, µηνιαίο, τριµηνιαίο και ετήσιο προγραµµατισµό που 

σχεδιάζουν οφείλουν να συµπεριλάβουν κατά ποσοστό 5-10% την διαθεµατική προσέγγιση 

(θεµελιώδεις έννοιες, διαθεµατικά σχέδια εργασίας, διαθεµατικές δραστηριότητες).  

Με αναφορά την αξιολόγηση δεν επιτρέπονται γραπτά τεστ για τη βαθµολόγηση των µαθητών. 

 

Βιβλίο µαθητή (Α΄, Β΄, Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ) 

Το βιβλίο αυτό γράφτηκε για τους µαθητές του Γυµνασίου και έρχεται να εµπλουτίσει τις γνώσεις 

τους για τη φυσική δραστηριότητα και τα σπορ, να δώσει νέες πληροφορίες και κυρίως να τους 

ευαισθητοποιήσει για την αξία της άσκησης.  

Το βιβλίο έρχεται να εµπλουτίσει το µάθηµα της Φυσικής Αγωγής. Είναι ένα πλούσιο συνοδευτικό 

υλικό του µαθήµατος. Αυτό σηµαίνει ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να µελετήσει  το βιβλίο και να το 

αξιοποιήσει είτε σε ώρες εκτός µαθήµατος είτε σε ώρες που οι καιρικές συνθήκες δεν το 

επιτρέπουν είτε παράλληλα µε το µάθηµα είτε στο πλαίσιο της διαθεµατικότητας είτε αναθέτοντας 

εργασίες στο σπίτι. 

Στα πλεονεκτήµατα του βιβλίου και τις καινοτοµίες του εκτός από τα περιεχόµενα εντάσσεται και ο 

τρόπος γραφής του. Το βιβλίο γράφτηκε ώστε να µπορεί ο µαθητής να το χρησιµοποιεί µόνος του. 

∆εν είναι για να το διαβάζει απλά, ή να αποµνηµονεύει την ύλη του. Ο µαθητής, πρέπει να 

συµπληρώνει τις ασκήσεις, να απαντάει στις ερωτήσεις, να ετοιµάζει τις σχετικές εργασίες, να 

αναπτύσσει τα θέµατα για συζήτηση µέσα στην τάξη, να χρησιµοποιεί πληροφορίες και ιδέες για 

σχετικά προγράµµατα (Αγωγής Υγείας, Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης, Ολυµπισµού). 

Ο ρόλος του καθηγητή Φυσικής Αγωγής είναι να κατευθύνει, να αναθέτει εργασίες, να κάνει 

ερωτήσεις, να παροτρύνει τους µαθητές. Ο µαθητής πρέπει να καθοδηγείται, να εκτελεί τις 

ασκήσεις στόχων, νοερής απεικόνισης, τεχνικών χαλάρωσης κλπ, οι οποίες βρίσκουν εφαρµογή 

τόσο στο µάθηµα της Φυσικής Αγωγής, όσο και στα άλλα µαθήµατα. Ο καθηγητής Φυσικής 

Αγωγής πρέπει να συνεργαστεί µε καθηγητές άλλων ειδικοτήτων για να λυθούν ανάλογες ασκήσεις 

µαθηµατικών, φυσικής κλπ. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ ! ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΏΝ : 

� ∆εν έρχονται να θεωρητικοποιήσουν τη Φυσική Αγωγή.  

� ∆εν χρησιµοποιούνται ως µέσα γραπτής αξιολόγησης των µαθητών.  

� Έρχονται να εµπλουτίσουν το µάθηµα της Φυσικής Αγωγής. 

� Περιέχουν βασικά γνωστικά θέµατα τα οποία οι µαθητές µέχρι σήµερα αγνοούσαν.  

� Αποτελούν επιπρόσθετα εργαλεία για την αναβάθµιση της ποιότητας του µαθήµατος.  
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Η απόκτηση (για πρώτη φορά) βιβλίου µαθητή στο µάθηµα της Φυσικής Αγωγής καθιστά αναγκαία 

για τον καθηγητή την εξοικείωση του µε αυτό καθώς και µε νέους τρόπους διδασκαλίας για την 

καλύτερη κι αποτελεσµατικότερη υλοποίηση του µαθήµατος.  

 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ  

Γ ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 

(Βιβλίο «Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή»  

Συγγραφείς: Στέλλα Σωτηρίου, Στέλλα Κορδονούρη, Αικατερίνη Ζαφρανίδου) 

 

1. Βασικοί άξονες/ ενότητες του µαθήµατος. 

Το µάθηµα διακρίνεται σε τέσσερις βασικές ενότητες, οι οποίες χωρίζονται σε δεκατρία κεφάλαια. 

Οι βασικές ενότητες του µαθήµατος και οι αντίστοιχες ώρες διδασκαλίας είναι οι εξής: 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 1  ώρα 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ   19 ώρες 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ    25 ώρες 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ   5 ώρες 

ΕΝΟΤΗΤΑ ∆: ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΚΑΙ Η ∆ΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ   5 ώρες 

Σηµειώνεται ότι οι ώρες διδασκαλίας αρκούν για να διδαχτεί ολόκληρη η ύλη του βιβλίου, 

συµπεριλαµβανοµένων και των τεσσάρων θεµάτων (4 ώρες) της διαθεµατικής προσέγγισης. 

Βέβαια, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να κάνει προγραµµατισµό της διδακτέας ύλης, στον οποίο κάθε 

διδακτική ενότητα θα περιλαµβάνει 2,5 έως 3 σελίδες. 

 

2. Σκοπός διδασκαλίας του µαθήµατος. 

Σκοπός του µαθήµατος «Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή» στην  Γ΄ Γυµνασίου είναι: 

Η εµπέδωση γνώσεων, η καλλιέργεια δεξιοτήτων και η ανάπτυξη στάσεων και αξιών που 

απoκτήθηκαν στην Α/θµια Εκπαίδευση. 

Η ανάπτυξη της προσωπικότητας, της ατοµικής και κοινωνικής ευθύνης και αλληλεγγύης, του 

ελεύθερου, υπεύθυνου και κριτικά σκεπτόµενου πολίτη. 

Η καλλιέργεια οικουµενικών και πανανθρώπινων αξιών και η εφαρµογή τους στην κοινωνική και 

πολιτική δράση / ζωή. 

Η ανάπτυξη της ελληνικής µας ταυτότητας και συνείδησης µε βάση την εθνική και πολιτιστική µας 

κληρονοµιά. 

Η καλλιέργεια των κοινωνικών σχέσεων και της κοινωνικής συνοχής. 
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3. ∆ιδακτική Μεθοδολογία. 

Στην αρχή του σχολικού έτους ο καθηγητής κάνει ετήσιο και µηνιαίο προγραµµατισµό της 

διδακτέας ύλης (βλέπε ανωτέρω παρ. 1). Επισηµαίνεται ότι ο ρόλος του εκπαιδευτικού αλλάζει. 

Είναι συνεργάτης και διευκολυντής της οµάδας / τάξης. Ενθαρρύνει τους µαθητές να συµµετέχουν 

στη διαδικασία της µάθησης και προσπαθεί να αναπτύξει όλα τα είδη νοηµοσύνης (γλωσσική, 

µαθηµατική, συναισθηµατική κτλ.) των µαθητών. Επίσης, η διαρκής σύνδεση θεωρίας και πράξης 

είναι απαραίτητη, διότι κινητοποιεί τον µαθητή, τον κάνει να έχει ενδιαφέρον και να συµµετέχει 

ενεργά στο κοινωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι. 

Ειδικότερα, οι βασικές µεθοδολογικές προσεγγίσεις που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στο 

µάθηµα είναι: 

Η µαθητοκεντρική και εξατοµικευµένη διδασκαλία µε στόχο την ενεργοποίηση και συµµετοχή 

του µαθητή. Να µάθει ο µαθητής να µαθαίνει. 

Η διαθεµατική / διεπιστηµονική προσέγγιση µε στόχο τη συνολική αντίληψη του αντικειµένου 

και της πραγµατικότητας. 

Η µικρότερη έµφαση στο περιεχόµενο και η µεγαλύτερη έµφαση στη διαδικασία µε στόχο 

την ανάπτυξη της αναλυτικής και συνθετικής ικανότητας και της κριτικής σκέψης. 

Τα παιχνίδια ρόλων και η δραµατοποίηση, δηλαδή η βιωµατική προσέγγιση µε στόχο την 

καλύτερη κατανόηση της πραγµατικότητας. 

Η άσκηση των µαθητών στην παρατήρηση, περιγραφή, ανάλυση και ερµηνεία ενός 

κοινωνικοπολιτικού φαινοµένου, θεσµού κτλ. 

Η έρευνα, µε ερωτηµατολόγιο, συνεντεύξεις κτλ., για τη διερεύνηση ενός ζητήµατος τοπικού, 

εθνικού ή διεθνούς ενδιαφέροντος, καθώς και η εύρεση και διατύπωση λύσεων για την 

αντιµετώπισή του.   

Η διοργάνωση οµαδικών συζητήσεων, συζητήσεων στρογγυλής τράπεζας, για διάφορα 

επίκαιρα κοινωνικο-πολιτικά θέµατα που σχετίζονται µε το περιεχόµενο του µαθήµατος, µε στόχο 

οι µαθητές να αποκτήσουν ικανότητες οµιλίας / έκφρασης, ακρόασης, διαλόγου, 

επιχειρηµατολογίας, διαχείρισης και επίλυσης συγκρούσεων, ανάληψης ευθυνών. 

Η µελέτη πηγών µε στόχο την ενεργοποίηση του µαθητή και την ιστορική και συγκριτική 

προσέγγιση της γνώσης. 

Η χρήση των παραδοσιακών µεθόδων διδασκαλίας (αφήγηση, ερωτήσεις-απαντήσεις, χρήση 

σχολικού εγχειριδίου και βοηθηµάτων, εργασίες µαθητών κτλ.). 

Επισηµαίνεται ότι οι παραπάνω προσεγγίσεις δεν είναι περιοριστικές .Κάθε εκπαιδευτικός, σε κάθε 

διδακτική ενότητα, µπορεί να εφαρµόσει όποιες µεθόδους κρίνει προσφορότερες, αρκεί να αφήσει 

τη φαντασία του ελεύθερη, έχοντας ως οδηγό το στόχο του µαθήµατος. 
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4. Αξιολόγηση. 

Βασικός σκοπός της αξιολόγησης του µαθητή είναι η ανατροφοδότηση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και ο εντοπισµός των ελλείψεων, σε επίπεδο µάθησης και συµπεριφοράς / στάσης, µε 

στόχο την πρόοδο του µαθητή και τη βελτίωση της προσφερόµενης εκπαίδευσης. 

Ο τρόπος αξιολόγησης των µαθητών εξαρτάται από τους στόχους και το περιεχόµενο του 

εξεταζόµενου γνωστικού αντικειµένου. Γενικά, µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο οι 

παραδοσιακοί όσο και οι σύγχρονοι τρόποι αξιολόγησης. Ειδικότερα:  

� Η προφορική εξέταση. Γίνεται συνήθως µε ερωτήσεις που απαιτούν σύντοµη (όχι 

µονολεκτική) ή ελεύθερη απάντηση. 

� Η γραπτή εξέταση. Χρησιµοποιείται σ΄ αυτήν ποικιλία ερωτήσεων, όπως ελεύθερης 

ανάπτυξης,  επιλογής σωστού - λάθους, αντιστοίχισης, πολλαπλής επιλογής, σύντοµης 

απάντησης, ερµηνείας γραφικών παραστάσεων κτλ. Σηµειώνεται ότι οι ερωτήσεις πρέπει να είναι 

ιεραρχηµένες ως προς το βαθµό δυσκολίας και προσαρµοσµένες στις ανάγκες των µαθητών κάθε 

σχολείου. 

� Η παρακολούθηση και η συµµετοχή του µαθητή κατά τη διεξαγωγή της διδασκαλίας. 

� Οι συνθετικές δηµιουργικές εργασίες. ∆ίνονται εργασίες είτε ατοµικές είτε οµαδικές για 

διάφορα, συνήθως επίκαιρα, κοινωνικο - πολιτικά ζητήµατα. 

� Το Ατοµικό ∆ελτίο Εργασιών του µαθητή. Περιλαµβάνει εργασίες και δραστηριότητες 

του µαθητή. 

� Το ενδιαφέρον και η συµµετοχή του µαθητή σε ζητήµατα του σχολείου και γενικότερα σε 

ζητήµατα κοινωνικού / πολιτικού περιεχοµένου. 

� Η αυτοαξιολόγηση του µαθητή. Ζητείται από το µαθητή να αξιολογήσει τη συµµετοχή του 

στο µάθηµα, τις εργασίες του, την  προφορική ή γραπτή εξέτασή του, µε τρόπο αντικειµενικό, 

χωρίς υποεκτίµηση ή υπερεκτίµηση. 

 

5. Προτεινόµενες διαθεµατικές δραστηριότητες 

Προτείνονται τα εξής θέµατα για διαθεµατικές δραστηριότητες: 

Θέµα 1
ο
 : Φτώχεια, ανεργία, καταναλωτισµός:  Εκπόνηση ατοµικών ή οµαδικών εργασιών 

(πίνακες, διαγράµµατα, εκθέσεις κ.λπ.) µετά από συγκέντρωση στοιχείων από εφηµερίδες, 

περιοδικά, βιβλία, ΕΣΥΕ., ΟΑΕ∆ κτλ. για τη φτώχεια, την ανεργία, τον καταναλωτισµό. 

Θεµελιώδεις έννοιες: Αλληλεπίδραση, µεταβολή, Άτοµο-κοινωνία, Σύστηµα, Πολιτισµός κτλ. 

Προεκτάσεις στην Οικιακή Οικονοµία, την Ιστορία, τα Μαθηµατικά, τη Γεωγραφία, το ΣΕΠ και τη 

Γλώσσα. 

 

Θέµα 2
ο
 : Τροχαία ατυχήµατα-κυκλοφοριακή αγωγή: Εκπόνηση ατοµικών ή οµαδικών 

εργασιών µετά από έρευνα σε επίπεδο ∆ήµου / Νοµού / Χώρας / Ε.Ε., για τον αριθµό, τις αιτίες και 

τις επιπτώσεις των τροχαίων ατυχηµάτων. Επιλογή και καταγραφή των σηµαντικότερων κανόνων 

κυκλοφοριακής αγωγής (ΚΟΚ) µετά από επίσκεψη στην Τροχαία της περιοχής. Καταγραφή 
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δεξιοτήτων και στάσεων για την πρόληψη των ατυχηµάτων. Θεµελιώδεις έννοιες: Σύστηµα, 

πολιτισµός, αλληλεπίδραση, επικοινωνία, προσωπικότητα. Προεκτάσεις στην Οικιακή Οικονοµία, 

τα Μαθηµατικά και την Τεχνολογία. 

 

Θέµα 3
ο
 : Ο αθλητισµός και η βία: Ανάληψη ατοµικών ή οµαδικών εργασιών µε καταγραφή, 

ανάλυση και ερµηνεία κρουσµάτων βίας εντός και εκτός αθλητικών χώρων. Καταγραφή των 

επιπτώσεων της βίας στο άτοµο και την κοινωνία. Συγκριτική µελέτη για τις αξίες και τους στόχους 

του αθλητισµού στην αρχαιότητα (ολυµπιακό ιδεώδες) και στη σύγχρονη εποχή. Καταγραφή 

κοινωνικών και προσωπικών δεξιοτήτων για την πρόληψη της βίας. Θεµελιώδεις έννοιες:  

Σύστηµα, αλληλεπίδραση, µεταβολή, επικοινωνία, πολιτισµός. Προεκτάσεις στην Ιστορία, τη 

Φυσική Αγωγή, τη Γλώσσα. 

 

Θέµα 4
ο
 : Προστασία του περιβάλλοντος- περιβαλλοντική αγωγή:  Καταγραφή περιπτώσεων 

και των επιπτώσεων της ρύπανσης του περιβάλλοντος στο πλαίσιο του ∆ήµου / Κοινότητας / 

Χώρας / Ε.Ε. / Κόσµου, και προτάσεις για την αντιµετώπισή τους. Καταγραφή ενός αριθµού 

διαφορετικών ειδών (φυτών, ζώων, προϊόντων κ.λπ.) που έχουν σχέση απόλυτης αλληλεξάρτησης 

µεταξύ τους και µε το περιβάλλον. Θεµελιώδεις έννοιες:  Σύστηµα, αλληλεπίδραση, µεταβολή, 

πολιτισµός. Προεκτάσεις στη Γεωγραφία, την Τεχνολογία, τη Βιολογία, την Ιστορία, τη Γλώσσα. 

Σηµείωση: Στο Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών, αλλά και στα βιβλία µαθητή και καθηγητή 

υπάρχουν στόχοι και  ενδεικτικές δραστηριότητες για κάθε διδακτική ενότητα. 

 

Οι διδάσκοντες να ενηµερωθούν ενυπόγραφα. 

 

 
         

 
 
 

 

 

 

           

O ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ  
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